

TODAS LAS ARTIMAÑAS DE LOS REBELDES, EN SU INTENTO DE TOMAR MADRID SON INUTILES

VERTICE

Lentos, con la lentitud que exigen las determinaciones de ineludible trascendencia para el proletariado hispano, no ya sólo en el presente, sino para un futuro preñado de bellas esperanzas, las poderosas centrales sindicales U. G. T. y C. N. T., han entrado en un período de decisiones tendientes a la cristalización de unos planes y anhelos vivamente sentidos por la clase trabajadora en general.

Existía y existe la natural impaciencia por ver colmados estos deseos; pero no puede ocultarse que las deliberaciones han tenido que sortear no pocos escollos que a lo largo del camino habrán hallado interpuestos para dificultar esta inteligencia, que ya antes del movimiento estaba latente y que la Confederación Nacional del Trabajo con visión del momento supo recoger y exponer públicamente, como entendida que debía realizarse.

El movimiento insurgente, que en los primeros momentos paralizó las cuestiones que de índole social había planteadas, ya que toda actividad la absorbía la gravedad que sobre la península ibérica se cernía, vino a poner más de manifiesto esta necesidad que comenzó a plasmarse en las trincheras, buscando con insistencia una repercusión en la retaguardia.

Pero para llegar a esta inteligencia, hoy en franca cordialidad, había que salvar obstáculos de tipo doctrinal, que si bien no distancian para suponerlos un abismo, tienen características bien definidas que forzadamente habrían de rozarse. Para evitar esto, había que saturarse de un estado de espíritu de comprensión y con la vista fija no a través de una primera localista, sino tan amplia que traspasara la órbita nacional y encauzara las discusiones; así se ha hecho.

Desoyendo los cantos de sirena y los ladridos de los perros que salían al camino para agarrarse a los zancajos y entorpecer la marcha que si bien empezó con vacilante paso, fue afirmándose a medida que los gozqueños iban enriqueciendo, y hoy podemos afirmar que los deseos de la clase trabajadora han polarizado en el vértice común de la gran familia obrera.

Omníversas, pero cautas, hemos de esperar la confirmación de esta alianza pero no debemos olvidar que cuanto más próxima esté la meta, con más precauciones hemos de caminar por si algún interesado en no ver esta realización, pudiera sembrar alguna azahara que traería consecuencias desagradables.

Si con las armas destruimos al fascismo internacional, con esta unidad usaremos el golpe definitivo a todos los intereses creados y a los que al socaire de esta convulsión, fueran susceptibles de crearse. Delimitados y definidos los campos; unidos por un imperativo común, la revolución social entra en una fase definitiva que no podrá ser velada ni enmendada por nada ni por nadie.

No será pedir demasiado que en estas horas críticas para el triunfo de nuestra causa, midamos y sobepemos bien nuestros actos. Una intemperancia, un hecho impremeditado quizá sugerido por una neurosis agitada por la guerra, tendría una amplitud, que en tiempos normales podría pasar desapercibida y de fácil solución; hoy en las circunstancias que atravesamos, sería criminal e indigno para quien pertenece a cualquier organización sindical, y se haría reo de un delito de lesa patria, que éste sería llamado a sancionar con arreglo a la gravedad del omisivo delito.

Ahora, los mercenarios atacan por Guadalajara, quizás con idea de que llevemos a aquellos frentes los luchadores que defienden Madrid y luego arremeter por sorpresa contra la capital de España, mas su intención será fallida como tantas otras veces ya que disponemos de refuerzos

LA VIGILANCIA, ATENTA

Madrid.—De todas las ofensivas que el enemigo ha desarrollado sobre los frentes del Centro, con el propósito de romper las líneas y encontrar el camino de Madrid, ninguna tan dura ni con tanto interés llevada a cabo por los invasores como la que se está desarrollando desde hace cuatro días, sobre nuestros frentes de Guadalajara. Nuestras tropas contienen heroicamente los ataques enemigos y los contienen en sus líneas de resistencia, habiendo frustrado hasta ahora sus propósitos de meter una cuña hacia la carretera general de Zamora.

Por lo tanto los mandos republicanos saben que la guerra no se gana tan sólo con heroísmo. Forzados los rebeldes en todos los frentes del Centro, amagan ahora por el de Guadalajara. Su objetivo no se presenta muy claro, pues Guadalajara está situada a más de cien kilómetros de Madrid. No pueden tratar de establecer un cerco completo sobre Madrid. Para ello necesitarían tres o cuatro veces los efectivos de que disponen. Si de lo que tratan es de llamar la atención por el frente de Guadalajara, con objeto de que los mandos acu-

mulen allí nuestros efectivos y luego descarguen un golpe imprevisto sobre cualquier otro frente, la habilidad les saldrá mal. Nuestras líneas de Guadalajara se han reforzado convenientemente, con fuerzas de refresco, pero al mismo tiempo quedan sólidamente guardadas todas las demás frentes del Centro. La vigilancia está atenta. El ejército popular, dispuesto a impedir cualquier sorpresa. La moral de las milicias cada vez más firme y entusiasta.

RECLUTA DE MOROS

Valencia.—El enviado especial de guerra Andrés Collante, ha interrogado a uno de los moros que fueron hechos prisioneros en uno de los frentes de lucha. El prisionero declaró que es natural de Fez, capital del Marruecos francés, y que un agente español de reclutamiento le habló a él como a otros muchos compañeros, ofreciéndole colocación en el Marruecos español. El no tenía trabajo y le ofrecían 50 pesetas diarias. Aceptó el ofrecimiento y cuando llegó al Marruecos español le encuadraron forzosamente en los Tabores de Regular, conduciéndole a la península, donde fué hecho prisionero.

Los mandos republicanos tienen tomadas las previsiones necesarias para evitar cualquier sorpresa. -- El empeño de los facciosos choca, diariamente, con el heroísmo y la disciplina férrea de nuestras fuerzas

LA LUCHA EN GUADALAJARA

Guadalajara.—De las acciones libradas durante la noche y madrugada del miércoles al jueves en los frentes de Guadalajara, merece destacarse un brillante contraataque de las fuerzas republicanas, que tras de mejorar nuestras posiciones copó a un numeroso grupo de italianos, entre el que se hallaban un comandante y algunos oficiales.

La resistencia admirable de nuestras fuerzas, a la que Radio Salamanca alude, diciendo que no la esperaban los rebeldes, ha hecho fracasar el intento de cuña de los facciosos. Los ataques se desarrollan con enorme violencia y puede decirse que se ha luchado sin interrupción a lo largo de la noche y durante toda la mañana.

Los rebeldes se lanzaron a ataques desesperados sobre nuestras posiciones, pero se les rechazó en todos sus intentos. Los dinamiteros leales y nuestras baterías antitanques impidieron el avance de las fuerzas motorizadas italianas.

Las brigadas mixtas y las milicias de veteranos del frente del Centro han tenido un brillante actuación que sin duda descomponen los planes del mando enemigo.

Vuelve a destacarse la formidable actuación de la artillería republicana, que durante seis u ocho horas ha disparado incesantemente sobre la retaguardia enemiga, así como también sobre sus parapetos.

COMUNICADO DEL MEDIODIA

Madrid.—El comunicado del mediodía facilitado por la Junta de Defensa de Madrid dice que la ofensiva rebelde sobre los frentes de Guadalajara continuó durante el día de ayer, en las líneas del Norte de la provincia.

A la caída de la noche las tropas republicanas iniciaron un violento contraataque de brillantes resultados, a consecuencia del cual se hicieron varios prisioneros de nacionalidad italiana, entre ellos algunos oficiales, mejorándose nuestras posiciones.

Aparte de esto y de un intenso duelo de artillería en el frente del Guadarrama, no hay ninguna otra novedad que consignar.

FRENTES DE LA CAPITAL

Madrid.—En los frentes próximos a la capital, la única nota destacable es la operación que llevaron a cabo nuestras fuerzas, a virtud de la cual se ha volado en la Ciudad Universitaria el edificio de la Escuela de Arquitectura, mediante una mina que al estallar enterró entre los escombros a 140 facciosos.

En los demás sectores del frente del Centro no ha habido ninguna novedad destacable.

BUENA IMPRESION

Madrid.—El coronel Rojo, jefe del Estado Mayor, ha dicho que la situación es satisfactoria en los frentes de Guadalajara. Nuestras tropas, con los refuerzos que han recibido de artillería, tanques e infantería, mantienen al enemigo en las posiciones que ocupaban el miércoles a media noche.

Coincidiendo con estas manifestaciones se reciben informes dando cuenta de que las tropas veteranas de la República han contenido el avance de las tropas italianas y taponado las brechas que se habían producido en sus líneas; lanzándose, además, a energicos contraataques que se desarrollaron con buenos resultados para nuestras armas.

Las tropas italianas motorizadas han pretendido avanzar por la carretera de Zaragoza con dirección hacia nuestras líneas, patrullando en secciones de motocicletas, pero nuestras ametralladoras han barrido al enemigo, causándole muchas bajas.

En el frente de Guadalajara, las tropas rebeldes se componen todas de italianos.

NO HAY MAS QUE ITALIANOS Madrid.—Las declaraciones que han prestado los soldados italianos que fueron hechos prisioneros en el frente de Guadalajara son muy interesantes.

Estas declaraciones prueban plenamente que dos divisiones completas italianas se hallan en los frentes rebeldes, luchando contra las fuerzas del Gobierno.

Los prisioneros son Rafaelo Marroñi, de la provincia de Pescara; Pascual Speranza, de Sicilia; Mario Stopini, de Pavia, y Plácido Dante, que es sargento.

Mario Stopini declara que no ha visto soldados españoles en el frente de Guadalajara. Allí no hay mas que tropas italianas y una sección de artillería con piezas alemanas servidas por alemanes.

Dante, el sargento, declara que pertenece a la división llamada "La

Temeraria". Se trata de una división completa, con número aproximado de siete mil hombres. En Sigüenza actúa la tercera división italiana, llamada "Plumas Negras" y el batallón 730, que no sabe a qué división pertenece. Estas fuerzas están mandadas por el general italiano Coppi.

Cada división está compuesta de tres o cuatro grupos, cada uno de ellos integrado por tres batallones, a razón de cuatro compañías reforzadas cada batallón. Cada división lleva, además, dieciséis carros de asalto, de combate.

También ha dicho Dante que llegó a Cádiz a bordo del "Lombardia" con cuatro mil quinientos compatriotas, todos pertenecientes al ejército regular italiano. En el puerto estaba fondeado el barco de guerra "Armado Díaz", que pertenece a la Armada italiana, y que había dado escolta al "Lombardia".

EN LOS FRENTES DE ASTURIAS

Tres marineros más que se pasan a nuestro campo. Cuentan que para obtener declaraciones de sus detenidos, los facciosos los sumergían en una piscina, agarrándolos de los pelos. -- Un ataque infructuoso a las posiciones de Pando.

Gijón.—Los facciosos realizaron su cuarto intento sobre nuestras posiciones de Pando. El cuarto intento y el cuarto fracaso, porque una vez más fueron derrotados ampliamente, sufriendo durísimo castigo.

Después del terrible bombardeo que desarrollaron en el día anterior sobre aquella posición, parecía que el enemigo se había cansado, pero era que esperaba la noche para intentar un golpe de mano. Y lo intentó. Creyendo sorprender a los leales, salieron los facciosos de los parapetos, pero bien pronto fueron barridos por fuego de ametralladora y bombas de mano, viéndose obligados a retroceder en franca huida a sus parapetos, con numerosas bajas.

Entre dos luces, el enemigo aprovechó el momento para retirar del campo los muertos, que eran muchos.

Ayer llegaron a nuestras filas tres marineros evadidos del campo rebelde, que formaban parte del Batallón Disciplinario, enviado a Asturias por los facciosos y que se formó con las tripulaciones de los barcos de que se apoderó el enemigo en el momento de la sublevación; tripulaciones que, como es sabido, se sublevaron contra los facciosos.

Para llegar hasta nosotros hubieron de pasar el río Nalón a nado, siendo tiroteados por los rebeldes, sin consecuencias. Llegaron a una de nuestras posiciones desnudos, siendo atendidos en ella solícitamente.

En su conversación nos dieron cuenta de los muchos crímenes cometidos por los facciosos en Galicia y de los cuales ya se tenían noticias por otros evadidos; pero destaca un detalle espantoso. En El Ferrol, los facciosos instalaron una piscina y en ella sumergían, cogiéndolos por los pelos, a todas las personas a quienes querían hacer declarar. Este procedi-

miento lo seguían especialmente con las mujeres, para obligarlas a denunciar a sus familiares.

También relataron el trágico fusilamiento de los marineros del "España". De madrugada fueron sacados de la prisión y ejecutados en presencia de sus familiares. Se desarrollaron escenas inenarrables. Los que iban a ser fusilados consolaban a sus deudos y hasta el último momento cantaron La Internacional.

El procedimiento elegido para darle muerte fué disparar sobre ellos dos ametralladoras.

EL PARTE OFICIAL

Facilitado a las once de la noche: "El enemigo, quebrantado por el duro castigo que se le ha infligido en los últimos días, no dió señales de vida."

Se han pasado a nuestras filas tres soldados y tres marineros de la escuadra facciosa.

La moral del enemigo es muy baja. En el ataque de ayer a Pando, a consecuencia del terrible número de bajas sufrido en ataques anteriores, se negaron a avanzar dos compañías.

Entre las bajas de ayer figuran un comandante, un capitán, un teniente y dos alféreces.

La artillería republicana batió concentraciones enemigas en la fábrica de armas y en La Arguñosa, con buen resultado.

En las inmediaciones de la plaza de toros se hallaron cuarenta y ocho cadáveres de moros.

Las armas recogidas en los últimos ataques en este sector son una ametralladora, tres fusiles ametralladores, sesenta fusiles muller gumbas y gran cantidad de municiones.

En los demás sectores, sin novedad.

SACANDO FOTOGRAFIAS

Madrid.—Coincidiendo con la nota facilitada a la Prensa, los informadores pudieron ver al mediodía a los prisioneros italianos hechos en Guadalajara, cuyo número se eleva a 41. Han dicho que les sacaron de Italia manifestándoles que les llevaban a Abisinia, pero en alta mar el barco cambió de rumbo, dirigiéndose a Cádiz.

Los fotografías han hecho numerosas fotografías de estos prisioneros italianos, entre los cuales, como se ha dicho, figuran un comandante y dos tenientes.

LA QUINTA COLUMNA

Madrid.—Se ha efectuado un registro en el domicilio de Antonio María Ruiz Lorente, encortrándose dos cajas de municiones, una pistola, varios manifiestos de tendencia derechista, dos pares de gemelos de largo alcance, una pistola ametralladora, bombas de mano y documentos de gran importancia.

EL COMITE DE LA C. N. T.

Madrid.—Firmado por la Comisión Nacional de la C. N. T., delegaciones de la F. A. I. y Juventudes Libertarias, se ha hecho público un documento dirigido a las correspondientes delegaciones, prohibiéndoles cursar órdenes, movilizaciones y declarar movimientos que sólo competen al Comité Nacional de la C. N. T. dentro del marco confederal.

EL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Después de las seis de la tarde se ha reunido el Consejo de la Generalidad en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del señor Companys. Parece que se abordaron asuntos de gran interés, relacionados con la guerra y el orden público.

CONSEJO DE MINISTROS

Valencia.—Después de las cuatro de la tarde se ha reunido el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Largo Caballero.

EN EL SUR

Andújar.—En el sector de Pozoblanco la jornada ha transcurrido con relativa tranquilidad. La aviación leal ametralló las líneas enemigas que defienden Villanueva de Duque, causando muchas bajas. Se cree que el enemigo ha solicitado refuerzos.

CONSIGNAS DE LA C. N. T.

Valencia.—El Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo ha publicado una orden dirigida a todas las delegaciones confederales, ordenando a sus Sindicatos y afiliados que, habida cuenta de las circunstancias actuales, se abstendrán en absoluto de realizar actos que puedan entorpecer o perjudicar las buenas relaciones que existen entre las dos grandes centrales sindicales españolas. Todos los intereses personales o de grupo, y todas las aspiraciones pecuniarias, ceden ante la necesidad de unión y solidaridad ante el enemigo común.

Los trabajadores confederales no han de provocar ningún incidente y cuidarán con especial atención y esmero de impedir por todos sus medios que se produzcan actos contrarios a la alianza entre la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo.

La hora impone el máximo de sacrificios. La consigna que distribuye el Comité Nacional en la hora presente es de cordialidad y en ella habrán de atenerse todos los confederados.

UN HEROE

Valencia.—El ministro de Comunicaciones ha recibido la visita de Lazaga, uno de los héroes del frente de Madrid. Lazaga, que ha sido ascendido a capitán por mérito de guerra, ha realizado numerosos hechos que demuestran su valor y su espíritu de sacrificio.

En la captura de un tanque el capitán felicitó al capitán Lazaga.

INFORMACION NACIONAL

Los «camisas negras» de Mussolini venían decididos a colonizar a España, pues en los frentes de Guadalajara sólo hay italianos peleando

Con respecto a la movilización general, el Comité de enlace de las Juventudes ha publicado un manifiesto, en el que dice que ni un sólo joven debe esconderse para eludir el llamamiento.

LA MOVILIZACION

Madrid.—El periódico "Ahora", órgano de las juventudes unificadas declara en su edición de esta mañana que la orden de movilización, a la que dedica elogios, era esperada por todos los antifascistas. Es lamentable que la orden no se diera antes. Hubiéramos adelantado mucho porque disponíamos ahora de reservas más numerosas y agueridas. Pero llega oportunamente.

Termina haciendo un llamamiento a la juventud para proseguir la lucha contra el fascismo.

UN MANIFIESTO

Madrid.—El Comité de enlace de las juventudes ha hecho público un manifiesto en el que dice que el Gobierno ha decretado la movilización. Nuestro deseo—añade—ha sido satisfecho. Nuevos millares de jóvenes van a ofrecer su pecho en la lucha contra el fascismo. En las bayonetas de nuestros soldados está el porvenir de los pueblos democráticos.

Ser soldado de Madrid es un doble honor. Soldado del pueblo: vosotros habéis ganado la gloria de detener en España a la barbarie. Muchos nuevos soldados se os van a unir para ayudarnos en la lucha. Recordadlos como hermanos. Sed sus maestros. Comunicadles vuestra disciplina, vuestra organización, vuestros conocimientos. Enseñadles cómo hay que luchar y cómo hay que morir, si es preciso, por la independencia de la patria.

Vigilad también por si entre vosotros hay algún emboscado. Si surge alguna provocación, apastada sin compasión.

El diputado reaccionario Toral, en una carta fechada en diciembre, pone de manifiesto la gran influencia que en territorio rebelde español ejercen Italia y Alemania.

Buen testimonio

Valencia.—Se ha publicado la carta que el diputado reaccionario francés Toral ha dirigido a un amigo suyo de Biarritz. La carta está fechada el día 17 de diciembre de 1936. Dice a su amigo que le perdona por no haberle visitado antes de salir de San Juan de Luz.

Después del informe que en la visita que él y algunos colegas hicieron a Salamanca vieron a Franco y a Millán Astray. Declara que le ha asustado un po-

En el frente de Guadalajara nuestras milicias apresan 42 italianos, entre ellos un comandante, dos tenientes y un sargento.

MAS PRISIONEROS

Madrid.—La Junta delegada de Defensa ha facilitado esta tarde una nota que dice:

«En la noche última, nuestras fuerzas del sector de Guadalajara cogieron por sorpresa a un comandante, dos oficiales y cuarenta y un soldados, todos de nacionalidad italiana, los cuales, desorientados, fueron fácilmente hechos prisioneros. Las declaraciones prestadas por los mismos han permitido conocer la composición y elementos que constituyen las divisiones italianas. Todo el material y personal, incluyendo el alto mando, son de esta nacionalidad y comprobando plenamente la participación de Italia en la guerra que se desarrolla.

Esta participación es de gran cuantía dada la importancia de las fuerzas cuya presencia se ha comprobado y alcanzado a varias divisiones perfectamente organizadas. El mando de estas fuerzas lo ejerce el general Tangeni y los de las divisiones Vergonzoli, Navolari y Gopper, y otros no conocidos de momento. Las divisiones son de «camisas negras», excepto una, que es del ejército italiano.

Dada la premura con que se han facilitado estos datos a la Prensa, la dele-

ni un sólo joven debe esconderse para eludir el llamamiento. El que lo haga ni es español, ni es ciudadano, ni es joven. Por la victoria más rápida, ¡Viva el glorioso ejército popular!

LA GUERRA EN ARAGON

Barbastro.—La división Durruti, que opera en el sector del Centro del frente de Aragón, informa que hubo fuego de fusilería en el frente del Ebro y tiroteo de ametralladora en la Sierra de Alcuibierre y La Puntaza. Las patrullas de Caballería enemiga que intentaban realizar incursiones sobre nuestras líneas fueron disueltas y acedadas, replegándose en desorden después de haberseles ocasionado bajas vistas.

En la zona de Monte Oscuro una nutrida brigada facciosa intentó fortificar nuevas posiciones entre Pardiguera y el cementerio. Nuestras baterías hicieron fuego sobre ellas, obligándole a abandonar sus trabajos y ocasionando a los rebeldes bajas vistas.

Un camión que transportaba fuerzas a las posiciones de Pardiguera fué bombardeado por nuestras piezas y quedó abandonado en la carretera. El jefe de la división ha felicitado a los artilleros republicanos por los espléndidos blancos que vienen realizando.

La división Carlos Marx informa que la artillería enemiga de Santa Quiteria hizo fuego sobre nuestras posiciones, sin consecuencias. Las baterías leales respondieron en fuego de contraartillería, desmontando una pieza enemiga y causando bajas vistas al enemigo.

co la tremenda influencia que Alemania e Italia ejercen sobre la zona española que dominan los rebeldes. Y añade: «¡Qué le vamos a hacer! Nuestro país no está en condiciones de ejercer influencias».

Esta carta comprueba una vez más la intervención directa de Alemania e Italia en la guerra española, no solamente en lo que se refiere a ayuda a los rebeldes, sino incluso a su dominio y mando en las cuestiones de régimen interior.

gación de Propaganda y Prensa facilitará posteriormente algunos datos ampliatorios de la información anterior.

LA VOLADURA DE AYER

Madrid.—La operación realizada por nuestras fuerzas durante la noche anterior tiene singular importancia, y sobre todo por el quebranto material y moral que ha causado al enemigo. Después de una intensa preparación artillera, las milicias republicanas terminaron su trabajo de min y fué volado el edificio de la Casa de Arquitectos, situada junto al Hospital Clínico.

La operación hizo huir en desbandada al enemigo y nuestras fuerzas aprovecharon la ocasión para establecer nuevas y ventajosas posiciones. Después se dedicaron a los trabajos de desescombro, retirando ciento cincuenta cadáveres de facciosos. Entre las ruinas y escombros del edificio habían quedado también sepultados los morteros, ametralladoras y demás material de guerra.

FISCAL INTERINO

Valencia.—La «Gaceta» publica una disposición nombrando fiscal militar interino a Carlos Garea Fernández.

Del retablo de la vida Impotentes

Ser manso, siervo o galeote, es una cosa, y ser inepto, inútil e impotente, otra y muy distinta.

La dinámica, la química y la mecánica, son una cosa y la cucullología el rastro de la aculonería otra. Crear callos en las rodillas a fuerza de arrastrarse para conseguir un beneficio personal, doblar la cerviz y curvar el espinazo, es de seres bajos y abyectos, que se sale del marco de la hombría, que caracteriza a los hombres íntegros, machos y rebeldes.

La acción en la rebeldía bien empleada y sin hacer abuso de sus alardes matoniles, es algo beneficiosa a nuestra causa.

La causa de la liberación humana, necesita hombres de acción, cuyo dinamismo determine la órbita o la trayectoria a seguir, para mejor conseguir nuestras finalidades.

La abulia y la pereza mental, engendran la inercia y esta castradora acción, es, en resumen, la causa de tantos males que padecemos.

Querer es poder. Pues queramos y basta.

La voluntad es la fuerza poderosa que todo lo puede.

El pesimismo en los hombres, es falta de confianza en sí mismos y falta de confianza en los demás. Un hombre pesimista es un impotente en los hechos y los impotentes son como los dementes, unos idiotas. Son unos po-

bres degradados mentalmente, cuya ataraxia intelectual, determina un estado caótico y desordenado en sus fuerzas mentales.

Un impotente, es un pobre diablo que ha perdido la virilidad en lo físico y en lo moral. Es un saco de arena que sirve de lastro y que para dejar que el globo de la vida suba y se eleve, que remont las alturas immaculadas de un ideal y más si este ideal es humano, demasiado humano, como es el ideal anarquista.

La impotencia, anula. La impotencia, aniquila. La impotencia, destruye. Un impotente no puede engendrar vida alguna, no puede perpetuar la vida, cumplir con la ley que la especie le determina.

Es el caso del olmo que no da fruto. Su hibridismo es una negación para la naturaleza y es un animal pronto a perecer por la negación de funciones.

Pero lo peor con ser malo, es la impotencia fisiológica, es la impotencia moral, es el hibridismo ético, que ése sí es un mal endémico cuyos resultados a un hombre o a una causa son siempre fatales.

Un impotente fisiológico, necesita un régimen de excitantes y afrodisiacos, y un impotente moral necesita de una lesma que le raje el alma o se la parta por la mitad.

PETRONIO.

PARTES DE GUERRA

Parte del Centro

Madrid.—El parte de guerra del frente del Centro, facilitado a las 22 horas por la Junta delegada de Defensa, dice:

Guadalajara.—El enemigo acentuó su presión sobre nuestras posiciones, utilizando un formidable material bélico. Las fuerzas republicanas contienen a los invasores y realizan fuertes contraataques, con buen éxito.

En los diversos sectores del frente de Madrid, ligeros tiroteos y algrán fuego de cañón, habiéndose verificado por nuestras fuerzas voladoras con excelentes resultados, ya que han quedado sepultados entre los escombros de una posición enemiga todos sus ocupantes, con todo el material, incluso morteros y ametralladoras.

En una operación llevada a cabo en el frente de Guadalajara se han hecho prisioneros a un comandante, dos oficiales y cuarenta soldados italianos que, interrogados, han suministrado datos de gran importancia que comprueban la presencia de grandes unidades italianas en el citado frente.

Se han presentado en nuestras líneas dos evadidos italianos. Sin novedad en los demás sectores.

Parte de Aragón

Barcelona.—El comunicado que envía por la mañana el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad, dice:

«Subsector pretaico.—Duelo intenso de nuestra artillería con la enemiga.

Sector División P. O. U. M.—Duelo de artillería sin consecuencias por nuestra parte.

Sector División Carlos Marx.—Ante la intensa presión de nuestras fuerzas, el enemigo pone en práctica un plan de destrucción inutilizando la carretera de Leclina.

Sector División Jover.—Se han pasado a nuestras filas dos soldados con su armamento.

El comunicado de la noche, dice: «Nada nuevo en todos los frentes».

Parte del Ministerio de Marina y Aire

Valencia.—El parte del ministerio de Marina y Aire facilitado esta noche, dice:

«Nuestras patrullas de aviación que prestan servicios en el Norte, han bombardeado con eficacia las posiciones rebeldes de El Escampero, Loriana y Santillano.

En el sector de Guadalajara bombardearon y ametrallaron intensamente concentraciones enemigas y efectuaron, también, diversos servicios de reconocimiento y vigilancia».

PORTE DEL ESTADO MAYOR DE OPERACIONES DEL NORTE

EUZKADI.—Nuestra artillería cañoneó con positivo resultado las posiciones facciosas de Asunción. También fueron batidas las posiciones facciosas de Mondragón por las baterías del sector Ochañalano-Aramayona.

Ha quedado destruido por nuestra artillería el cuartel general enemigo, situado en Salinas.

También hubo fuego de fusil y ametralladora, causándose al enemigo bajas vistas.

SANTANDER.—Sin novedad.

ASTURIAS.—El enemigo, quebrantado por el duro castigo que se le ha infligido en estos últimos días, no dió señales de vida.

Se han pasado a nuestras filas tres soldados, tres marineros de la escuadra rebelde.

La moral del enemigo es muy baja.

En el ataque a Pando, a causa del gran número de bajas en los ataques anteriores, se negaron a avanzar dos compañías.

Entre las bajas causadas al enemigo ayer figuran un comandante, un capitán, dos tenientes y un alférez.

La artillería republicana batió concentraciones sobre la Fábrica de Armas y La Argañosa, con buen resultado.

En las cercanías de la plaza de toros se reocorrieron 48 cadáveres moros.

Las armas recogidas en este último ataque en dicho sector, son una ametralladora, tres fusiles ametralladoras, sesenta fusiles mauser, gran cantidad de munición.

«Estamos en guerra, y en guerra europea, pues nuestras fuerzas luchan contra los ejércitos alemán e italiano»—ha dicho el general Miaja a los periodistas.

GANAREMOS LA GUERRA

Madrid.—El general Miaja, al hablar con los periodistas, les confirmó que en el frente de Guadalajara se habían hecho 42 prisioneros, todos italianos, entre ellos un comandante, dos tenientes y un sargento del ejército regular.

Respondiendo a preguntas de un informador dijo que las operaciones iban bien y que nuestras escuadrillas han bombardeado varios kilómetros de la carretera de Aragón y las posiciones enemigas con bastante eficacia, a pesar del mal tiempo. Un periodista observó después que los facciosos habían disparado sus cañones sobre el casco de la ciudad, desesperados por lo mal que les iban saliendo las operaciones. El general dijo:

«Lamentable. Pero no hay que olvidar que estamos en guerra, y en una guerra europea, pues nuestras fuerzas pelean contra los ejércitos alemán e italiano. Antes peleábamos un poco alegremente, porque aunque teníamos hombres no estaban disciplinados y carecían de material de guerra. Ahora nuestros hombres acatan la disciplina militar y constituyen y forman un ejército regular.

Luego, para satisfacer el deseo de los informadores y como impresión de conjunto, el general dijo:

«En la guerra, unas veces se lleva ventaja y otras no. Mi impresión es buena. Tengo la seguridad absoluta de que la victoria final será nuestra».

INTENSISIMOS COMBATES

Guadalajara, 11, 9 n.—Durante todo el día han continuado las operaciones con enorme intensidad. El enemigo, que como ya es sabido, está integrado por divisiones italianas, se lanzó en grandes masas sobre nuestras posiciones. Eran ataques en tromba, con toda suerte de material bélico.

ULTIMA HORA

TERMINA EL CONSEJO

Valencia.—El consejo de ministros, que comenzó a las cuatro y veinte de la tarde, ha terminado a las once y quince minutos de la noche.

A la salida, el secretario del consejo, camarada Jesús Hernández, facilitó a los periodistas una nota en la que dice que el Gobierno ha examinado las graves consecuencias que se derivan de la presencia de divisiones regulares del ejército italiano en los frentes de Guadalajara, que constituyen, desde el punto de vista de la no intervención, una violación flagrante de todos los compromisos.

El Gobierno ha aprobado por unanimidad las declaraciones de su compañero el ministro de Estado, y pone los hechos en conocimiento del Comité de no intervención y de toda la opinión pública internacional.

IMPRESION FINAL DEL CENTRO

Madrid, 11, (10-30, n).—Ha sido también la de hoy una dura jornada para los bravos luchadores de la República que defienden la suerte de nuestras armas en el frente de Guadalajara. Las divisiones italianas se han lanzado nuevamente al ataque en tromba, atacando nuestras posiciones con un verdadero derroche de formidable y moderno material bélico, italiano, como los combatientes enemigos.

Puede decirse que enfrente de nuestros milicianos no hay estos días ni un solo nacional, que tanto las fuerzas de choque como reserva que se nos oponen son, íntegramente, italianas y alemanas.

Las fuerzas enviadas por Mussolini, que acaso sumen en los frentes de Guadalajara más de treinta mil hombres, han desarrollado durante el día de hoy otro brutal ataque. Pero las fuerzas republicanas se han defendido con heroísmo y reforzadas por el material y los hombres que fueron enviados ayer, han resistido con admirable entereza.

Al final de la jornada, nuestro ejército no ha retrocedido ni un paso de las posiciones que en el día de ayer ocuparon por decisión del alto mando republicano. Por el contrario, en muchos sectores se lanzaron a energicos y brillantes contraataques, comprobándose una vez más su poder combativo y su capacidad de maniobra. Estos contraataques, a virtud de los cuales se mejoraron muchas posiciones, han quebrantado bus-

casas de la aviación leal, desplegó intensa actividad, bombardeando y ametrallando con gran eficacia las concentraciones enemigas. La jornada se caracterizó por los energicos y brillantísimos contraataques de los leales, que fueron restando capacidad ofensiva a los invasores.

Los ataques italianos se concentraban hacia el sector de Brihuega, objetivo que consideran sin duda fundamental. Destacó el heroísmo de nuestros dinamiteros, que con su acción detuvieron la marcha de los tanques italianos, a los que obligaron a retroceder.

En algunos puntos, la infantería enemiga, a pesar de sus brutales ataques, ha tenido que replegarse bajo la reacción espléndida de las milicias. Las fuerzas de la República combaten con magnífico ardor. Todo cuanto se diga es pálido reflejo de la realidad.

A última hora de la tarde la lucha decreció en intensidad. Los contraataques reiterados de nuestras fuerzas quebrantaron bastante al enemigo, cuyos movimientos eran cada vez menos homogéneos e intensos.

La impresión es muy satisfactoria, a pesar de que esta ofensiva supera a todas las anteriores en intensidad y en volumen.

Se resalta el hecho de que las tropas populares conservan íntegra y acosa acrecentada, su moral. El enemigo ha sufrido cuantiosas pérdidas.

Puede considerarse fracasado el objetivo que perseguían los facciosos, que era, por lo visto, el meter una cuña en el sector de Brihuega, que dificultase los movimientos y enlaces de nuestras fuerzas entre el Norte de la provincia y la capital.

tante al invasor, o por lo menos han debilitado la impetuosidad de su ofensiva.

Puede considerarse que las acometidas en tromba de las fuerzas italianas han costado al enemigo cuantiosas bajas, pues los milicianos, desde los parapetos, esperaban con gran serenidad los ataques y abrían fuego en cortina. Una y otra vez las divisiones italianas fueron rechazadas con grandes pérdidas.

Al final de la tarde, el ataque enemigo se fué debilitando, creyéndose que el ejército de Mussolini ha perdido bastante de su capacidad ofensiva.

Tres coladores inestimables ha tenido nuestra brava infantería: los dinamiteros, que elevaron a cimas inmarcesibles su heroísmo; al salir en busca de los carros de asalto enemigos, detenerlos en su camino y obligarles a retroceder, inutilizando algunos; la artillería, que no disparado incesantemente durante todo el día con admirable precisión, y la aviación, que se ha mostrado hoy muy activa a pesar del mal tiempo. Nuestros aviones dejaron caer gran cantidad de metralla sobre parapetos, columnas motorizadas y concentraciones enemigas, desarticulando no pocos movimientos del enemigo. Los cazas, en vuelo rasante, ametrallaron a los invasores, causándoles gran quebranto y desmoralización.

Algunos de los contraataques republicanos fueron particularmente afortunados. La lucha es durísima, sería necio no reconocerlo. Pero se puede anticipar que esta nueva ofensiva se contendrá y se rechazará. Mientras tanto, la moral de los combatientes del pueblo es espléndida y, si ello es posible, se va superando.

En los demás frentes del Centro no ha habido nada digno de mención, aparte de la voladura de que ya hemos hablado en información anterior.

El enemigo ha vuelto a enfilar sus cañones sobre el casco de la capital. Los obuses han caído en diversas barridas, sin objetivo militar alguno. No persiguen los rebeldes otro propósito que el de asesinar seres inocentes o acaso el de desmoralizar la población civil. Pero la heroica población civil de Madrid ha probado ya su temple. Ella sabe que a todos nos corresponde un sacrificio en esta guerra y todos los dan por bien empleados, porque está consagrada de que, al final, el fascismo será aplastado por el ejército popular.

ELLOS O NOSOTROS

El fuego y el agua se repelen. La Libertad y la tiranía son insociables. La traición y la lealtad se odian. La revolución y el progreso son enemigos irreconciliables de la reacción y el absolutismo retrógrado. El banditaje, el crimen y la devastación son insociables con la honradez, la bondad y el trabajo.

Tiranía, traición, absolutismo, banditaje, crimen y devastación, todo esto significa el fascismo.

Y el fascismo es el factor primordial del movimiento fascista que hoy desangra al pueblo español. El fascismo español tiene encuadrado en sus filas a los militares traidores, al clericalismo retrógrado, a los potentados y bandidos de la plutocracia, al señorío degenerado y parasitario. En fin, a toda la escoria de la sociedad. Al vicio, a la gaudulería, a los atrabiliarios privilegiados de casta y de clase.

Libertad, lealtad, renovación, progreso, honradez, bondad y trabajo, todo esto significa el pueblo.

Y el verdadero pueblo fué el que se levantó con arrojo y empuje, en insuperable gesta de heroísmo y sacrificio, a cercar el peso y aplastar para siempre a la barbarie del fascismo que amenazaba imponerse en toda la Península Ibérica. El pueblo, el verdadero pueblo español, lo integran los militares leales, los hombres de conciencia libre, los productores del cerebro y músculo, los idealistas generosos que siempre lucharon por el bienestar y progreso de los pueblos. En fin, todo lo que hay de noble, útil y grande en la sociedad. El trabajo, la fraternidad, la justicia, el arte, la libertad...

¿Abrazos de Vergara? ¿Armisticios? ¿Pactos? ¡No! ¡No!

Que nadie abrigue la esperanza de que el pueblo español puede admitir la menor indicación conducente a una inteligencia o armisticio con los fascistas. La cruenta lucha que se viene desarrollando en España no puede, no debe terminar, con otro resultado que el aplastamiento por completo y para siempre del fascismo en todas sus manifestaciones.

El pueblo no puede, y no lo hará, llevar a ninguna componenda con los miserables asesinos de cientos y cientos de hermanos. En esta lucha terrible, entre la libertad y la tiranía, entre la luz del progreso y las tinieblas de la barbarie, no caben armisticios ni pactos de ninguna clase. El fascismo, que es la máxima representación de la tiranía más despótica y bárbara no tiene nada que pactar con un pueblo que, como el español, hace siglos que lucha por su libertad.

O ellos o nosotros.

Así lo exigen los camaradas que perdieron su vida en el campo de la lucha. Así lo exigen los compañeros que fueron vil y cobardemente asesinados por la canalla fascista. Los niños, las mujeres, los ancianos, víctimas inocentes de los incalificables bombardeos a las ciudades abiertas e indefensas NOS LO EXIGEN. ¡Hay que vengarnos! ¡Hay que aplastar total y definitivamente a la bestia fascista! No puede haber perdón para los responsables de tanto crimen, de tanta traición, de tanta infamia.

O ellos o nosotros.

COLIND.

A RAIZ DE UN DRAMA SOCIAL

El arte revolucionario

Queremos aprovechar esta ocasión para hablar un poco de lo que es y significa el arte revolucionario, que hoy se extiende a los pueblos, haciendo despertar en la gente ideas nuevas, anhelos de progreso, cultura y perfección, haciendo morir las otras viejas ideas religiosas y burguesas.

En parangón con el arte viejo, o sea el arte burgués, el de las viejas formas y antiguo estilo, que es la expresión característica de la ignorancia y de la servidumbre tiende el arte revolucionario a educar a los obreros y campesinos, en la escuela del progreso, a enseñarles por medio del reflejo artístico el camino de su liberación económica y social. No es como el otro "arte" que, divagando sobre el manido tópico estilo burgués, del amor florentino sentimental y romántico en su más pura manifestación burguesa, exalta el sentido belicista y patrio-religioso, tal cual se ve en el cine, en la poesía, en la música y en la literatura de sentido burgués, ocultando a los ojos de los trabajadores todo lo que pueda hacer latir en sus pechos la llama ardiente y sagrada de la rebeldía, contra las miserias del sistema capitalista. Es también el arte burgués el cultivo del prejuicio religioso, ya que en vez de exaltar, aumenta la ceguera de ese misticismo espiritual que es la castración de to-

do impulso evolutivo y progresivo, y de toda energía de protesta ante el hambre secular de los explotados.

En cambio, el arte revolucionario, moderno, pero moderno en el sentido proletario, es un canto al esfuerzo del productor, una loa a las aspiraciones latentes entre el proletariado, aspiraciones que son el férvido deseo de acabar con las injusticias del sistema capitalista y de implantar un nuevo sistema de convivencia social, donde no haya días sin pan, sin miserias, sin paro forzoso y sin guerras; donde cada pueblo sea el dueño de sus propios destinos.

Tiende a despertar al pueblo trabajador del letargo moral y material en que hasta ayer permaneció sumergido, glorificando el sentido de verdadera y única CREACION que es el TRABAJO. Cultiva las inquietudes de superación económica y social de aquél y exalta los anhelos de rebeldía del proletariado, marcándonos el camino a seguir, la senda del triunfo.

Por fortuna, en nuestro país, y unido con la muerte de la odiosa sociedad burguesa, parece también arte caduco y decadente, abriéndose un esplendoroso porvenir para el VERDADERO Y ÚNICO ARTE, el arte viril, revolucionario, el arte del Pueblo. Saludémosle con alegría, pues.

CRISTINO MERINO.



Llegan a mi mesa materiales para que funcione el látigo, lo cual quiere decir, que el hombre es tan bestia en muchas ocasiones, como cualquiera bestia de los que necesitan estaca y estaca a pasto.

Pero yo lo que quería, es que en lugar de mandarme a mi ese material, hubiera en los hombres que me denunciaban estas cosas turieran la virilidad suficiente, para quitar la careta a tanto hipocritón para que se le viera la carota de idiota o de pillo que esconde tras la careta que le cubre sus malas intenciones.

Todo hombre que es sincero y tiene el valor de arrancar el anzuelo a los demás, no puede vivir en esta sociedad, donde hemos nacido con el espinazo curvado y caminamos por el suelo con las rodillas, siempre en posición de adorar algo o alguien. El caso es rendir culto a cualquier fetiche sea de madera, de escayola o de bronce.

La vertical en la posición y la recta en la conducta, son las dos líneas que más debemos usar los anarquistas y aquellos que creen con nosotros que el único matrimonio es la libertad primero y la dignidad después.

Cada uno tiene una cantidad de sensibilidad para su uso particular. Pero hay tipos que tienen más duro el cuero que un cocodrilo y que sobre sus conchas

rebalan los dietarios que es una preciosidad. Un compañero de trabajo nuestro se asusta porque un esclavo de esos que besan la cadena, trataba mal a una mujer del pueblo, mientras hacía zalemas a un adinerado.

El número de los aduleses es infinito. Y el de los bajunos y rastrosos lo mismo.

Por cierto que numerosos zánganos de la burguesía, no quieren tragarse el paquete de la evolución en la revolución que se está operando en la vida y creen que en sus inferos de trabajo pueden seguir lo mismo que en aquellos tiempos tiránicos, en los que a los obreros se les trataba peor que a los galeotes o a los siervos de la gleba. Vayan apañándose del burro y no sean tan asnos, que los tiempos han variado un poco y les haremos variar un poco más.

Debemos de empezar hacer la revolución en casa, para poder hacer fuera. Nuestras teorías revolucionarias, deben empezar de dentro a fuera, como todas las cosas nuestras. Los primeros en eso debemos de ser nosotros. El que pretende corregir ha de procurar ser incorregible.

Y si go erré que erre. Primero la limpieza por casa, después por la ajena.

TIBERIO GRACO.

EL CAMPESINO MONTAÑÉS

Hemos oído repetidas veces hablar mal de los campesinos. Esto ha sido en boca de algunos obreros. A los campesinos se les achaca defectos que en realidad no existen en ellos. Se les llama egoístas, desconfiados y otros denuestos por el estilo. La verdad es que quien los califica de manera tan desconsiderada, lo hace porque desconoce la psicología de nuestros campesinos, el ambiente de miseria y explotación en que siempre se han desenvuelto. La mayoría de ellos no conoció la luz de la escuela ni el deleite de los libros que elevaran su inteligencia y su espíritu de esclavo del agro.

¿Desconfiados? Tenían razón para serlo. Cuantos a ellos se acercaron—cacique, cura, político...—era para engañarles, esquilmarles, defraudarles, cuando no era para servirse de ellos como escabel para las bajas apetencias de medro personal o de partido. Rara vez vio nuestro campesino que nadie se ocupara de él y de sus problemas de manera desinteresada. Esta dolorosa realidad le impedia, de manera brutal e inconsciente, a concentrarse en sí mismo, a no creer en nada ni en nadie, a dudar de todos cuantos se le acercaban, desarrollándose en él ese espíritu de hosco individualismo hostil a toda convivencia y sociabilidad.

¿Egoístas? Aquí lo del rabí de Galicia: "El que está limpio de toda culpa que tire la primera piedra". Egoísta es el eje alrededor del cual giran todas las pasiones humanas. El egoísmo, noble y elevado de la satisfacción íntima que impele al idealista a hacer bien a cuantos le rodean, es la virtud de los menos. El afán de

medro personal es, desgraciadamente, el egoísmo grosero que mueve a la mayoría de los hombres en sus acciones más o menos justas o buenas. Siendo así, ¿podemos acusar únicamente al campesino de un defecto que la mayoría de los humanos padecemos? No. El campesino montañés luchó por sus intereses y derechos como supo y pudo hacerlo, no confiando de nadie y sí solo en su propia inteligencia y esfuerzo.

Hoy las nuevas corrientes sociales y revolucionarias van haciendo mella en su ánimo. Se percató que sus intereses y derechos de productor son comunes a los del obrero de la ciudad, de la mina, del mar y de todas las manifestaciones de la producción. Que el obrero es hermano suyo, puesto que, como a él, le interesa conquistar una sociedad de mayor justicia y libertad, donde nadie en nombre de ningún falso derecho, pueda vivir del trabajo ajeno.

Es deber de todos los trabajadores conscientes y revolucionarios, sobre todo de las organizaciones sindicales, el atraer al campesino a nuestros medios; haciéndoles comprender, con afecto de hermanos, cuál son los afanes y anhelos del proletariado, cuál es la noble causa por la que hoy luchan todos los nombres de libre conciencia y espíritu renovador, en el cual él, el trabajador del agro, tiene una gran misión que cumplir.

Vayamos al campesino con fraternal afecto e intenciones claras y le tendremos pronto a nuestro lado, prestando su decidido apoyo y colaboración a la revolución en marcha.

COLINA.

Sindicato Nacional del Transporte Marítimo

SECCION BARCELONA C. N. T. A. I. T. (SUBSECCION DE RADIO-TELEGRAFISTAS (PLAZA DEL TELEFONO NUM. 3 (TELEFONO 16.365) Compañeros:

Al adscribirnos al Sindicato Nacional del Transporte Marítimo de la CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO y constituir la Sub Sección de Radiotelegrafistas de esta guisa, el deseo de seguir fielmente los postulados de esta gloriosa Sindical, vanguardia del antifascismo y continuar prestando nuestros servicios a la causa de la Revolución, alejados en absoluto del deseo egoísta de conquistar prebendas personales y de encaramarnos desahogadamente, en pedestales levantados con esfuerzos colectivos. No pretendemos tampoco por el deseo de SER, crear servicios inútiles que deslumbran a profanos pero que consumen material y personal mientras uno y otro escasean en barcos y columnas.

Tampoco entre nosotros, imperará el criterio de un sólo hombre porque nuestra Sub-sección, representará y defenderá siempre por medio de su Junta, el criterio mayoritario y escuchará en todos los momentos con el máximo respeto, la opinión de los compañeros, sin maltratarnos de palabras ni obras, ni amenazarnos con otra conducta sería dictatorial y a

nuestro albedrío de hombre libres le repugnan las tiranías.

Nacemos sin odios, sin rencores, dispuestos a luchar y a darle todo si es necesario, pero también nacemos como Sub-sección, fuertes y experimentados porque ninguno de los 70 compañeros que hasta ahora integramos ésta, hemos sido descubiertos ayer en los campos de las luchas sociales. Sometidos a una disciplina sí, pero sin admitir intromisiones de fracciones, ni grupos de ignorados, que pretendan dar ahora patentes de revolucionarios y sin recurrir a zancadillas, ni a bajas maniobras, estamos seguros que todos los compañeros, acatarán con entusiasmo los sacrificios que la causa de los trabajadores les exija.

En nuestra Sub-sección, tienen cabida todos los trabajadores de la industria de la Radio y declaramos abiertamente, que deseamos la colaboración de todos los antifascistas, sin distinción de matices sindicales para formar un bloque granítico que se oponga tenazmente a los deseos morbosos de los enemigos del pueblo.

Los que sintáis con nosotros, tenéis abiertas de par en par nuestras puertas, pero los egoístas, los dictadores, los que busquéis algo, alejados, porqué entre nosotros no cabéis.—La Junta.

A todos los trabajadores del ramo sidero-metalúrgico de Vizcaya

Vivimos momentos de suma gravedad para que cuantos actos realicemos no sean estudiados antes de ser ejecutados.

Al transcribir ante el público la nota de referencia, tiene por objeto el dar a conocer a los obreros sidero-metalúrgicos de Vizcaya la necesidad que tienen de sindicarse en una de las tres organizaciones que existen en Vizcaya, para mejor poder llegar a una inteligencia entre los trabajadores siderometalúrgicos y llegar a la formación del ramo de industria, que tanta falta nos hace para mejor controlar los trabajos de las industrias y poder terminar de una vez para siempre con tantas anomalías que se venen cometiendo con la clase trabajadora.

Este Sindicato que está formando este ramo de industria llama la atención a los trabajadores para que ingresen en él, para todos juntos estudiar unas bases que pueda recoger las aspiraciones de la mayoría de los trabajadores para llevarlas al pleno siderometalúrgico que se celebrará en breve y manden cuantas iniciativas y sugerencias tengan para estudiar a esta Junta, para darlas a conocer en una asamblea en que todos den su

opinión para llevar una cosa en firme al pleno.

Debemos salir de la apatía en que hemos vivido, y redoblar nuestro esfuerzo para mejor llevar a efecto la controlación de todas las industrias, tanto pequeñas como grandes, pues no debiera haber un taller que no tenga formado su Comité, ya que está en la obligación de pasar por sus respectivos Sindicatos y enterar a sus respectivas Juntas de cuantos asuntos se tratan, para de esta forma estar todos más comprometidos.

Además, compañeros de todas las ideologías, ingresad en los Sindicatos de la gloriosa Confederación Nacional del Trabajo, por ser ella la que mejor ha sabido interpretar el sentido de la clase trabajadora, cuando no ha mucho nos decía que el fascismo no se venía con una papeleta, sino que sería vencido en la calle con las armas, y hoy os decimos lo mismo: ¡A la lucha sin vacilar, hasta conseguir el triunfo de la Libertad y aplastar al fascismo, hijo del capitalismo mundial!

Por la Junta del Sindicato Único del Arte del Hierro y Similares, de Bilbao.

FOLLETON Núm. 3

DATOS PARA LA HISTORIA

Siete meses en país fascista

¿DÓNDE ESTE

Como vemos por los artículos precedentes, lo que debiera de haber sido una lucha de ideas y tendencias, se convirtió en un entusiasmo hasta el punto de voluntarioso, ha quedado reducido, por parte de los fascistas, a una guerra, en la cual las únicas víctimas son los hijos del pueblo que ven obligados forzosamente a luchar como soldados por una causa, que, si no la aborrecen por lo menos, es totalmente indiferente.

Que el dinero lo tomaban en donde está esta causa la única verdad que han dicho. El dinero es materia principal para el mantenimiento del edificio armado que la intransigencia, el fanatismo y el espóritismo organizado, han provocado. Pero siendo éste tan necesario (y más para ellos, que no poseen el oro del Banco de España), los poseedores de él y únicos a quienes beneficia este censo, no lo dan de buen grado sino

en pequeñas cantidades con las cuales no pueden hacer frente a los múltiples gastos que diariamente han de realizar.

Por lo cual, se impusieron fuertes multas a los que tenían dinero en los Bancos y a los comerciantes. Pero si no hubiera pasado de aquí el robo por ellos efectuado, nada diríamos ya que entre ladrones anda el fuego.

Pero si esto afecta a los poderosos, más intensamente se dejó sentir esta usurpación entre las clases populares.

Primero anunciaron que a todo el que tuviera plata en su casa se le impusiera una fuerte multa con lo cual todos se apresuraron a entregar en el Banco cuanto tenían en su poder. Una vez hecho el recuento de la plata, y apropiarse de cuanto creyeron conveniente, hicieron saber que los billetes no estampillados no tendrían valor alguno. Ante este anuncio los Bancos no daban abasto a sellar billetes, apropiándose también de cuantos les dio la gana. Con esta fórmula, pues, se hicieron con todo el dinero.

De los Bancos no sale más dinero que el necesario para el pago de los jornales de los obreros que tienen la dicha de poder trabajar todavía. Todos los demás pagos se hacen por transacción de cuentas corrientes sin desembolsar el Banco ni una sola peseta.

Como el dinero de que se desprenden los Bancos es el de los jornales, hay que hacerlo regresar en la mayor proporción que se pueda. Pero ellos tienen una infinidad de medios

para sacarles, que relataré en síntesis para no hacer demasiado largo este relato.

Las multas están al orden del día, por causas totalmente falsas e injustas, y éstas, han de hacerse efectivas en dinero, sin que puedan ser pagadas con arrestos de cárcel y sin que por ningún concepto o motivo puedan ser condonadas.

Para demostrar hasta dónde llega a perpetuarse estas injusticias realizadas con gentes menesterosas, vamos a relatar un hecho estrepitosamente verídico. Las luces de la ciudad han de ser apagadas a las diez de la noche, prohibiéndose terminantemente encenderlas en los domicilios, después de esta hora. Pues bien: a una pobre mujer que vive en un caserón sin ventanas, sin medios económicos (porque se encontraba sin trabajo), se la puso enfermo un hijo de dos años la media noche y, por encender la luz y reflejarse ésta en la calle, por los resquicios de las puertas se le impuso 5 pesetas de multa. La pobre mujer alegó la carencia de dinero para poder pagarla; su situación y la familia que ella tenía diariamente que mantener—cuatro hijos—no les movió a compasión ni sirvió para que le fuera condonada esta multa. Para hacerse con el dinero emplearon una táctica burda e indigna: a cuantas personas pasaban por la calle y en la solapa de sus americanas (o en los vestidos si eran mujeres) no ostentaban el emblema que ellos llaman nacional les obligaron a ponerle cobrándoles 40 céntimos. Cuando toda la población tu-

vo puestos estos emblemas, fueron arrancadoselos de nuevo, diciendo que quienes lo llevaban no sentían aquello y que, por lo tanto, para ellos era un vergüenza que no podían tolerar: que los enemigos del régimen ostentaran la insignia nacional y después de este descarado robo, fueron entregadas a los comercios para que éstos realizaran su venta. Las suscripciones que en Vitoria se organizan, son incontables. En algunas de ellas, nadie puede eximirse de la aportación contributiva en lo económico o en prendas que se les exigen. Además, el interesado no puede dar aquello que él quiera, sino lo que los jefes les imponen, ya que van de casa en casa obligando a suscribirse a estas suscripciones.

Para que el lector se haga una idea de la sangría que suponen consignaré unas cuantas de las más frecuentes. Pan para Madrid, Cruz Roja, Milicias y familiares; plato único (este es obligatorio los días 1 y 15 de cada mes), Avión Alava, centro de regalos (éstos destinados para la entrega de dinero y joyas aunque éstas hayan sido encontradas en cacheros efectuados, las que hacen ver que son donativos); selio de la cruzada contra el frío, de imposición obligatoria en cualquier compra; suscripción pro banderas a los Cuerpos armados, suscripción pro reposición de crucifijos en las escuelas; aumento de un diez por ciento en cada entrada de las localidades de teatro, cines u objetos de perfumería, etc. No hace mucho tiempo a los presos se les exigió grandes sumas para ponerlos en liber-

tad. Algunos obreros, que poseían libreta de ahorro, después de ser detenidos algunos días, les fué entregado un recibo por la totalidad de sus ahorros para que fueran a sacarlos de los Bancos, pues, sin este requisito, no se les entregarían y aquel dinero no puede tocarse de los Bancos o Cajas de Ahorros sino entregarlo con destino al movimiento salvador. Sólo así fueron puestos en libertad. A los campesinos les han robado el dinero de la misma forma. Las patatas las aves y todos los productos agrícolas, sufren el impuesto que en tiempos de la Inquisición se llamaban diezmos y primicias, es decir, que por cada diez cosas han de entregar una. En Miranda de Ebro, pueblo donde el fascismo ha hecho más de 500 víctimas, han llegado a más: se les impuso a cada familia que por cada uno de sus miembros entregasen una mina completa o su equivalencia en dinero tasado en 15 pesetas.

El robo del dinero es descarado se efectúa en grandes cantidades; a los comercios en género o en dinero, y a los obreros, en suscripciones y en hacerlos trabajar gratuitamente ciertas horas del día, siéndoles quitados los céntimos que les son hallados en sus hogares, cuando efectúan cacheros que son casi diarios.

Resumen de todo esto, es la improcedencia del atraco descarado que en todos los órdenes cometen los falangistas y requetés para sacar dinero con el fin de poder financiar los gastos que ocasiona la actual guerra que mantienen, aunque parte del pueblo pase hambre.

Todo esto, desde luego, lo controla la Junta de Asesinos de Burgos.

EL FASCISMO Y LA INFANCIA

Entre los hechos criminales que está realizando el fascismo debemos hacer resaltar en primer lugar el crimen de lesa humanidad: que está cometiendo con los niños. Con éstos vuelven a emplearse los procedimientos que la pedagogía moderna había desechado por nocivos. Además de emplear largas horas del día en enseñarles la doctrina cristiana, puzera decirse que las recitaciones son de enseñanza de himnos que los Ejércitos fascistas tienen como emblema (que luego les hacen recitar) en los que sólo se habla de matar y morir. A los niños mayorcitos los han recho alcahuetes de sus amigos y espías de sus familiares, labor que los niños realizan con sumo placer al creerse una autoridad y persona respetable. Si la generación futura fuera educada por esas hienas tendríamos que construir unos miles de presidios para recoger tanto malvado como van a crear. Desgraciadamente con estos procedimientos pedagógicos queda relegado a último término la enseñanza de la buena educación social que es necesaria a todo persona el amor al arte, a los semejantes y, en fin, a todo lo bueno y bello. Por consiguiente, de su sistema sólo puede resultar el incremento de la maldad, el esportaje la deblez la hipocrésia y el fanatismo, impropia sociedad sometida a esta canalla!

La C. N. T. en la retaguardia

Reportajes industriales

Por fábricas, minas, talleres y campos

Si el compañero Ricardo Mella, a quien en las postimerías de su vida conocí y traté allá en Vigo, viviera...

El sostenía esa tesis y la sostuvo valientemente, frente al excesivo puritanismo de los anarquistas de aquella época...

La misma lucha que han tenido que sostener los partidarios del cooperativismo, contra los que éramos enemigos de ese sistema...

En la misma proporción que el burgués es enemigo nuestro, porque es nuestro explotador, es el comerciante, es ese negociante con patente de corso...

con respecto al otro un vulgar rapiñero a quien hay que suprimir lo mismo.

Lo necesario y conveniente es llegar a la supresión del comercio y del comerciante, creando las cooperativas de producción y de consumo.

Esto han hecho los compañeros de La Felguera, con sus industrias y con fábricas, así como con su aprovisionamiento. Allí está colectivizado todo.

Lo que tiene que la política, el sistema industrial viejo, el sistema comercial viciado y la consigna monetaria que tanto entorpece el funcionamiento...

pación. Advertimos que así como estamos a su lado todos los libertarios y anarquistas del mundo...

Los proyectos a desarrollar son maravillosos en todos los órdenes. En el educativo, haciendo funcionar escuelas de tipo pedagógico racionalista...

Y han comenzado su labor creando el orfanato de los hijos de los soldados del ejército de la libertad...

Denominan a esta institución Cantina Escolar de José María Martínez y tienen albergados unos cuarenta y tantos niños y niñas...

Lo que observo al penetrar en el comedor, es una esmerada limpieza en todo, en las paredes, en los cacharros que están sobre las mesas...

Con la riqueza que extraen los compañeros de la Fábrica, pueden hacer extensivo este beneficio a todos los niños y niñas de la localidad...

Dos compañeros están mondando patatas. El caso es que mientras uno de los obreros se me quejaba, de que había tenido que comer yerros cocidos con un poco de grasa...

muchos kilos de chorizos, jamón y carne de cerdo, mas otros comestibles en abundancia.

Bien camaradas. Bien. Así se hacen las cosas. Así las hacemos los anarquistas.

En tanto en vuestros hogares falta hasta lo más indispensable, en el hogar del huérfano, no falta nada de nada. Que aprendan los que tienen que aprender...

De dos cosas tengo miedo. Una es el cooperativismo, y es ésta: que hay que demostrar una honradez acrisolada...

Y la otra es que metamos en nuestros medios pedagógicos a gentes que no sólo no sepan una papa de pedagogía...

Las escuelas nuestras, las escuelas racionalistas, han de estar orientadas en la pedagogía racionalista, que es una nueva modalidad educativa...

Los compañeros de La Felguera, entendiendo que el hombre tiene dos órganos que son lo fundamental del organismo humano...

Yo deseo buen acierto en la elección de maestros. No os interese que estos compañeritos que se han de hacer cargo de vuestras clases...

fluencia, cuando no otras indecencias más repugnantes. Lo sé por propia experiencia y ésto me basta.

Así es compañeros de La Felguera, la mitad de vuestro triunfo está en esta elección y creo que podréis obtenerlo.

Muy absorbido por sus muchos quehaceres está el compañero Eleuterio Quintanilla, pero si el tomara con el debido interés que debe tomar...

Pensamos, me decía el camarada encargado de la cantina escolar, hacer extensivo este beneficio, si es que encontramos desinteresada colaboración...

En las paredes del faldatorio infantil de La Felguera, se leen estos

letreros muy significativos y muy bien hechos:

PROCURA QUE TUS HORAS NO SE PIERDAN EN JUEGOS INÚTILES Y APROVECHA EL TIEMPO PARA FORJARTE UNA INTELIGENCIA QUE SEA LA BASE DE TU VIDA CUANDO ALGUIEN TE MALTRATE, TOMALE COMO ENEMIGO TUYO Y DE LA LIBERTAD

NINGUN HOMBRE ES MAS QUE OTRO HOMBRE; TODOS LOS HOMBRES SOMOS IGUALES

APRENDE A AMAR A TODOS LOS NIÑOS COMO HERMANOS TUYOS HAS DE RESPETAR LOS CONSEJOS DE TUS MAESTROS

EN EL ESTUDIO Y LA RIFLEXION ENCONTRARAS EL ALIMENTO PARA TU CEREBRO

EL ORGULLO ES EL PEOR MAL DE LOS HOMBRES; UN HOMBRE ORGULLOSO ES UN DESGRACIADO

No necesitan los compañeros de La Felguera alientos. A los hombres de esa envergadura les sobra eso.

EL DUENDE ROJO



La hora de la comida de los acogidos en el Orfanato.



Grupo de pequeños huéspedes del Orfanato "José María Martínez" de La Felguera.

¿Por qué no te organizas, compañero?

A vosotros, compañeros boteros, que pertenecéis por el trabajo que realizáis a la Industria del Transporte Marítimo, me dirijo, para que despertéis de ese sueño eterno en que os habéis quedado dormidos durante tanto tiempo.

¿No habéis oído el toque de la revolución, que os llama para que, cada uno, ocupe el puesto que os tiene designado?

A vosotros, compañeros boteros de Santurce y de las márgenes de la ría de Bilbao, me dirijo, para deciros una vez más, que meditéis bien la situación que ocupáis en estos momentos de tanta responsabilidad para todos los explotados del mar.

¿Qué contraste nos presenta la vida en los momentos que atravesamos; mientras que los compañeros del Sindicato Nacional del Transporte Marítimo de la C. N. T. dedicamos toda nuestra actividad y voluntad con el sólo objeto de coordinar la fuerza de la industria, ya que ésta es un factor imprescindible en la región Norte para ganar la guerra...

Lo que vosotros antes mirabais como un peligro, y no era más que una disculpa, hoy es una obligación para todos los explotados.

Antes, el tener un carnet confederal era tener la condena de muerte encima, y, no obstante, los que siempre hemos sido enemigos de esta canalla capitalista, lo hemos tenido, sin reparar los perjuicios que nos acarrea; nuestra conciencia nos dictaba que de esta forma conseguiríamos llegar al momento de darle al capital corrompido el último empujón para tirarle del carro triunfante...

hecho. Pero compañeros; vosotros, continuáis situados en el mismo plano de esclavitud que antes.

No os dáis cuenta que llegará el momento, si de esta forma continuáis, que no se os permitirá seguir prestando servicios en una industria donde es imprescindible estar organizados; de lo contrario, trabajaréis al margen de los sindicatos, y en estos momentos es incurir en una falta grave. Es vergonzoso que en estos momentos aún queráis seguir supeditados a los caprichos de la burguesía...

No os percatáis del daño que hacéis al resto de los compañeros siguiendo por el camino de la indiferencia en que os habéis colocado; no miráis más que vuestro interés material, sin que os preocupéis del daño moral que ocasionáis a los demás, y que por éstos os encontraréis en una situación tan desahogada como jamás hubierais estado, si todos hubieran procedido como vosotros. Lo han sacrificado y lo siguen sacrificando todo para bien de la causa antifascista...

Por lo tanto, compañeros boteros que aún os encontráis sin organizar en ninguna sindical; el Sindicato del Transporte Marítimo de la C. N. T. de Bilbao y sus secciones de Erandio y Portugalete, os llaman para que acudáis a ingresar en nuestro Sindicato Marítimo, y, todos, como un solo hombre, terminad con la canalla fascista, pues sólo el gigante del trabajo, organizado, podrá vengar a sus hermanos caídos en la lucha por la Libertad.

MADRID. Por la Comisión de propaganda del Transporte Marítimo C. N. T.—Portugalete.

Fabián López, ha muerto

Pletórico de energía, con el vigor de sus 25 años, ha encontrado la muerte cuando menos lo esperaba.

Era este el compañero jovial, que hacía pasar alegremente los días de campaña; aun en los últimos momentos, no perdió su buen humor del que hacía gala constantemente.

Tus compañeros no te olvidan, pues tu carácter alegre y dicharachero es de los que nunca se olvidan.

Otra víctima más que acumular a las ya muchas sufridas por el fascismo destructor; pronto sonará la hora de la Justicia, y, entonces, tendrán que responder por toda la sangre vertida en los campos de batalla.

Tus compañeros te dedican estas cuatro líneas, prometiéndose así mismo continuar el camino por ti emprendido, el de la senda de la Libertad.

Nuestro más sentido pésame al Sindicato Único de Beasain-Villafraanca, al cual pertenecía, como así mismo a sus familiares. Que la tierra le sea leve.

Los compañeros de tu compañía. Udala, 9 de marzo de 1937.

A los subalternos de Correos

A vosotros, que aún permanecéis autónomos, os decimos: ¿para cuándo pensáis unirlos al resto de los trabajadores, ma sea en una u otra sindical? ¿No habéis pensado nunca que la unión hace la fuerza?

Da pena el pensar que a estas alturas, cuando todo el proletariado ibérico está pendiente con entusiasmo de la unión de las dos grandes centrales U. G. T. y C. N. T., vosotros, compañeros subalternos, nos mostráis vuestra indiferencia a ingresar en una de ellas. ¿Es solos?

Es hora ya que penséis en hacer lo que en Madrid, Valencia, Gijón, etc., han hecho todos los autónomos.

Nosotros, compañeros, os invitamos a una asamblea que en breve celebraremos en los locales de la C. N. T., para la constitución del Sindicato Único de Comunicaciones.

Os esperan con los brazos abiertos las Secciones de Teléfonos y Carteros Urbanos y Rurales de la C. N. T.—La Comisión.

«El Cristo Moderno» y la Banda Libertad

Obra social, arte revolucionario. Escuchamos a través de sus diez cuadros con gusto, observando el deseo del autor de hacer del teatro algo nuevo, que sature los espíritus no el teatro chabacano de otros autores...

En esta obra, hábilmente representada y con cariño, presenta el actor la teoría tolstoyana; la lucha hacia la persuasión del hombre por medio de la verdadera interpretación de las doctrinas de Cristo y el personaje que practica la lucha que los momentos actuales mas en consonancia se halla por medio de una acción directa del hombre contra la autoridad y el capital...

Presenta también la acción del ciego en su incompreensión hacia las doctrinas de Cristo. Mientras éste predica la pobreza y la humildad con el ejemplo, sus representantes que se dicen en la tierra, son ricos, soberbios y responsables de todos los males sociales que en ella ocurren.

Cuando el padre del «Cristo Moderno» lucha en su interior entre el cariño paternal y el deber contraído con su honor y su linajudo apellido, interviene el representante de la Iglesia, quien no entendiéndolo de cariño paternal ni de corazones sinceros, influenciando en el pobre de espíritu, logrando que la firma de condenación que dirigida estaba para el amigo de su hijo, logre ejecutarse en la persona del ser que engendró, no sabiendo por ésto el título de padre, por el único placer de engendrarlo, no sabiendo portarse como padre.

Termina la obra con una exhortación a la libertad en la que el revolucionario Alejandro demuestra a la Iglesia y a la autoridad su obra, el cadáver del cariño y de la justicia social.

No podría pasar este comentario sin unas líneas de agradecimiento hacia los artistas y músicos.

Los primeros, profesionales antes de estallar este movimiento, nos demuestran lo bien que lo saben hacer. Inteligentes y expresivos todos, todos y cada uno en su papel lo hicieron a las mil maravillas. El desenvoltamiento

de esta Compañía no es de una de tantas. Cuando se dijo que el artista si no se le retribuía con categoría la ilusión de él moría, cuando las jerarquías de escenario estaban grabadas todavía en algunas mentes, estos compañeros se levantaron para dar un mentís a todo ésto. Colectivizan la compañía, forman un Comité y cada cual en su papel, se supera. Es grande, ¡bravo, compañeros!, devéas alma de artistas. ¡Todo por el arte! ¡Arte revolucionario derraman vuestros corazones!

Muy bien los músicos en las distintas obras que interpretaron. Muy deliados, sobre todo. Al final quitaron el mal sabor de boca que otra banda en estos mismos locales dejó, en la interpretación de todos los himnos antifascistas, absolutamente todos, ya que un error hubiese sido imperdonable.

En fin, todos bien; un llenazo fantástico; el público aplaudió mucho, agradeciendo a los artistas el regalo que éstos le hicieron. Acudió éste en masa a pesar de una reunión que a la misma hora celebraba un partido político.

Agradecemos a las mujeres del costurero femenino la actividad que desarrollaron prestando su apoyo y buen gusto para la preparación de muebles y facilitación de floras.

SANTOS URRACA.

SOBRE EL HURTO DE LAS LIBRETTAS DE PAN

Ayer estimaba la Alcaldía de Bilbao el celo de las encargadas de los despachos de pan para que contribuyeran a evitar los hurtos de libretas que se iban intensificando alarmantemente, a cuyo efecto, debían revisar bien los nombres de los que piden el racionamiento y negarse a servir a quienes no tuvieran REGISTRADA la libreta en sus despachos.

La indicación no cayó en el vacío, pues, ayer mañana, fueron atrapados los rateros de las siete libretas mencionadas anteaer, mas algunas otras.

Por ello, esta Alcaldía, partidaria de elogiara a quien lo merezca, quiere poner de relieve el gran celo y cuidado que las encargadas de los despachos y los agentes de la autoridad han puesto en el servicio, alentándoles a continuar siempre con el mismo interés en bien de todos.

ATALAYA

Héroes de película

Aunque en plena guerra, Bilbao ha adquirido un tinte muy cosmopolita, un aspecto raro, algo así como una "meca" del cine, gracias a la industria refinadamente elegante de algunos de sus ciudadanos.

Y para hacerse cargo de lo que decimos es "la pura verdad" no hace falta más que pasarse en cualquier momento por una de las dos aceras de la transitada calle de la Estación y echar una ojeada a la puerta de ese edificio que en algún tiempo colijaba a los socios de los ricachones bilbaínos. En el umbral veremos, erigidos y enlutados, unos seres extraordinarios. Desde sus cabezas hasta sus pies, vestidos de asfalto en día de lluvia. El fantástico ropaje que los encubre se adapta a sus cuerpos cual mallot a un femenino cuerpo, descubriendo así a las fiscalzadoras "nifias bien"—las cuales son en Bilbao tan numerosas como hormigas en un hormiguero o abejas en un colmenar—el grosor irrisible y la desproporcion antiestética de sus pantalorillas.

¿Qué son "estos"?—tuve que preguntarle un día a un peatón coincidente por aquel lugar—. Es un tanto llamativa su indumentaria, pero no acierto a comprender para qué van vestidos de tal guisa si tienen que estar de porteros en un departamento oficial.

¡No hombre, no!—me dijo—. Son motoristas. Supongo que estarán aguardando órdenes.

¡Ah!—contesté, satisfecho por la explicación—. ¡Motoristas! Ahora caigo donde había visto anteriormente a estos muchachos. ¡En el cine! Sí, no cabe duda, paseándose velozmente por la Quinta Avenida, en New York, o persiguiendo a los discípulos de Al Capone en Chicago.

Estos simpáticos muchachos de la Brigada Vasca parece que se han escapado de una cinta cinematográfica, de esas que se "tiran" en Hollywood en las que los motoristas siempre acaban destrozando el corazo de la "chica buena" a la que han puesto una multa por exceso de velocidad.

Viéndoles con tan rimbombantes indumentos se me ha ocurrido pensar: ¿cuánto les llevará el "limpiabotas" por limpiar su deslumbrante uniforme, si van vestidos de charco desde los pies a la cabeza?

Antón PARULERO

DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD DE Euzkadi. Se ordena a todas las fuerzas dependientes de esta Dirección General de Seguridad procedan a la busca y captura de Bartolomé Martínez Carrasco y Manuel Velasco Vicente, que deberán ser puestos a disposición de esta Dirección General. El director general.

Leed HORIZONTES

NOTAS OFICIALES

En Asistencia Social DONATIVOS

La lista diaria de donativos es la siguiente: Pablo Urrutia, Mondragón, 28 pesetas; Varios individuos de la primera compañía mixta de Intendencia Militar de Ochandiano...

LA EXPEDICION DE NIÑOS A FRANCIA

En esta Consejería se ha recibido un despacho con noticias concretas del delegado del Gobierno vasco encargado de llevar a cabo las negociaciones para el traslado de niños a Francia.

Según dichos telegramas, la expedición partirá de Bilbao el día 16, en un barco de nuestra matrícula, que será acompañado por un buque de la Armada inglesa.

El embarque se efectuará en el muelle de Uribitarte, y para preparar los últimos detalles la Consejería ordenará las instrucciones oportunas.

Como se sabe, esta primera expedición, que habitará la "Casa Dichosa" en la isla d'Oleron, se compondrá de 450 niños de ambos sexos.

En Trabajo, Previsión y Comunicaciones

UN AVISO IMPORTANTE

En el Departamento de Trabajo se nos facilitó la siguiente nota que consideramos de importancia:

"Esta Dirección General de Trabajo hace saber a todas las oficinas y registros locales de Colocación Obrera del País Vasco que quedan obligadas a enviar a la Oficina Central de Colocación Obrera (Gran Vía, 62, entresuelo, derecha, teléfono 17.980) una relación específica de cuantos obreros peones, carpinteros, albañiles, canteros, torneros, y soldadores eléctricos o de autógena se encuentren inscritos en las mismas, y que deben hacer saber por cuantos medios tengan a su alcance que pueden ser inscritos en estas cuantías obreros de las especialidades mencionadas anteriormente se hallen actualmente trabajando en las industrias y talleres que tienen anunciada su paralización o cierre, con objeto de ser colocados en la demanda que sobre colocación inmediata de una cifra importante de obreros ha sido hecha a este Departamento.

Bilbao 10 de marzo de 1937. El Director General de Trabajo, Miguel Santinés."

En Agricultura

UN AVISO AL PUBLICO

El secretario general que se hallaba reunido con el jefe de Servicios Agronómicos, y ambos manifestaron que hicieran público, para descanso de los que seuden a este Departamento a retirar las solicitudes para recoger patatas para la siembra, que los tales no deben de apresurarse para acudir tan pronto como lo hacen por las mañanas, pues como ya está ordenado el reparto controlativo y señalado a cada uno el lote de patatas que necesita es contraproducente el formar colas, sabiendo que a todos les toca el reparto.

Las horas señaladas son de nueve y media a una, y a los que euden se les despacha en menos de tres horas. Por consiguiente no hay motivo alguno para acudir todos a primera hora.

Hoy pueden acudir a retirar las solicitudes los que cuyas iniciales corresponden a las letras A, B, C, OH, y D

y que no han retirado en días anteriores las solicitudes

El sábado corresponde a las iniciales E, F, y G.

Como decimos más arriba, las horas son de nueve y media a una.

VISITEO

Entre las muchas visitas recibidas ayer merecen destacarse las siguientes:

Alcalde de Galdames, presidente de nekazaris de Guipúzcoa, casa "Uriberr", Ayuntamiento de Castillo Elejabeitia, Cooperativa Vasca de Bazarri, Ayuntamiento de Lemóniz, Ayuntamientos de Durango, Guecho, Gatica, Plencia, Marquina, Baracaldo y Sindicato de Labradores de Lemoza.

LEY DE EPIZOOTIAS

En cumplimiento de lo dispuesto en el vigente reglamento de Epizootias, se declara oficialmente la existencia de "tuberculosis bovina" en el término municipal de Elorrio, en las circunstancias que a continuación se expresan:

Término municipal en que se encuentra el ganado enfermo: Elorrio.

Zona declarada infecta: Caserío "Serriari", establos y pastos del ganado de don José María Aranzábal.

Zona declarada sospechosa: Barriada Berrio.

Medidas sanitarias adoptadas: Aislamiento, empadronamiento y marca de los animales enfermos o sospechosos.

Medidas que deben ponerse en práctica: Se declara extinguida la enfermedad después de sacrificados los enfermos o sospechosos o después de transcurridos dos meses sin la presentación de nuevos casos.

Es de rigor la desinfección completa de establos, útiles diversos y la cremación de estiércoles.

Para la repoblación de ganado en establos se procederá por la Jefatura de Higiene y Sanidad Veterinaria al reconocimiento previo del ganado, debiendo, por lo tanto, las autoridades, funcionarios y demás personas interesadas, cumplir y hacer que se cumplan lo más exactamente posible las disposiciones referentes a la expresada epizootia, bajo las responsabilidades que en las mismas se señalan.

Bilbao, 10 de marzo de 1937.—El Secretario general.

En Comercio y Abastecimiento

LO QUE DICE EL DIRECTOR GENERAL DE ABASTOS

Dijo ayer que la señorita a la que le fueron decomisadas dos reses, procedentes de Cañanza, en vista de su contumacia, pues fué ella también la que pretendió hacer pasar por terneras dos perros, será sancionada con todo rigor. Dijo después, en relación con una nota que nos facilitó acerca del "plato único", que se había dirigido una comunicación al Ayuntamiento de Bilbao rogándole que no altere la categoría que actualmente tienen los establecimientos que se dedican a servir comidas económicas al público.

En Justicia y Cultura

MANIFESTACIONES DEL CONJERO

Ayer, a las doce y media, el consejero hizo las siguientes manifestaciones:

"Me estoy ocupando de estudiar el procedimiento jurídico por el que respondamos como es debido a un acto de piratería del que habrá muy pocos precedentes. Me refiero a la incautación, venta y expoliación por Italia de los barcos de matrícula bilbaína que han tocado puertos italianos al comenzar esta guerra civil o durante el curso de ella.

Milicias - Avisos - Convocatorias

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA.—SUBSECCION DE IRUN.

Se convoca a asamblea para hoy, viernes, 12 del actual, en el domicilio social, Gran Vía, 11, piso segundo, para las cinco y media de la tarde. Se ruega puntual asistencia.

El Comité.

EL SINDICATO DE LA INDUSTRIA PESQUERA "EL AVANCE MARINO"

Convoca a una asamblea general para hoy, viernes, 12, a las tres y media de la tarde, en su domicilio social, a todos sus afiliados, con el siguiente orden del día:

Primero.—Lectura del acta anterior.

Segundo.—Discusión del orden del día del Congreso Regional de la Industria Pesquera, que se celebrará el día 15 de los corrientes, en Gijón.

Tercero.—Propaganda.

Cuarto.—Disciplina.

Quinto.—Asuntos generales.

Por lo tanto, siendo de sumo interés para la industria lo que hay que tratar, se ruega la mayor puntualidad de todos los compañeros.

Erandio, 11 de marzo de 1937.—El secretario.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS DE PASAJES

Se interesa de todos los afiliados a esta Federación y que se encuentren en Paro Forzoso, se presenten con toda urgencia en nuestro domicilio social, Gran Vía, 11, segundo.—El Secretario.

ASOCIACION VIZCAINA DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

A pesar de la determinación de establecer con carácter voluntario la contribución del día de haber, este Comité ha acordado recomendar a todos los afiliados que continúen haciéndolo como hasta la fecha, confiando en que quienes no hayan ingresado la cantidad correspondiente mediante la Habilitación, lo hagan directamente en nuestra Secretaría.

Se hace saber a cuantos interesan consultas y gestiones relacionadas con la Asociación, que sólo se admiten en la Secretaría. San Francisco 3 y 11, todos los días laborables, excepto lunes y martes, de cuatro a seis de la tarde.—El Secretario.

SOCCORRO ROJO INTERNACIONAL

CONVOCATORIA

Esta Federación convoca a asamblea general para mañana, sábado, día 13, a las seis y media de la tarde, en nuestro domicilio social (San Francisco, número 16, piso segundo), a todos los ferroviarios de los ferrocarriles del Norte, Vascongados, La Robla, Santander, Las Arenas, Triano y a todos los afiliados a la misma. Siendo de mucha importancia los asuntos a tratar, esperamos no falte ningún militante a esta asamblea.

Bilbao, 12 de marzo de 1937.—Por la Federación, el secretario.

SINDICATO UNICO DE LA MADERA, DE SAN SEBASTIAN, C. N. T.

Precisamos la presencia en el Sindicato, calle Berástegui, 3, piso segundo, con toda urgencia, de los compañeros Carlos Muri, José Montes, Félix Aguirre y Jenaro Ceberio.—El Comité.

SOCCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se desea saber el paradero de Benedito Arrastia, del Batallón "Azaña" de Vizcaya, de la compañía Zapadores Minadores. Quien pueda dar detalles sobre su situación, los comunique al Socorro Rojo Internacional, Gran Vía, 37, primero.—Por el Comité Nacional, El Secretario.

Lista de donativos recibidos en nuestras oficinas a beneficio de nuestras "Guarderías infantiles y pro hospitales de sangre":

Sección de Guardias de Asalto, Campaña, 66,75 pesetas.

Noveno Batallón de la U. G. T., compañía de Ametralladoras, 32,15.

Batallón Guipúzcoa Transmisiones (Pablo Navarro García), 45.

Batallón Cultura y Deporte, Sección Transmisiones, 85,50. Total, 229,40 pesetas.

Tercer Batallón U. G. T., Equipo de Sanidad, 49,50 pesetas.

Idem. ídem, tercera compañía, 57,15.

Batallón Octubre, Grupo Sanidad, 88,50.

Idem, ídem, Menolo Puente, 5.

Idem, ídem, Ricardo Arésolo, 15.

Idem, ídem, Zapadores y Dinamiteros, 23.

Sindicato Nacional Ferroviario, Consejo Obrero, Bilbao-Norte, 347. Total, 347,15 pesetas.—Por el Comité Nacional, El Secretario.

BATALLON MALATESTA.—PORTUGALETE.

Se ordena pasen, en el día de hoy, por el cuartel de Portugaleta los milicianos que a continuación se detallan:

Juan González Prieto, Armando Bernárdez Abarzuza, Tomás Díez Galaz, Manuel Romaña Llamosa, Francisco Egula Artola, Eduardo Romero Villanueva, Félix Caldinano Pipaón, José Luis Hernández Alvarez, Francisco Sáez Muñoz y José Girón Espiga.

En el caso de no poderlo hacer personalmente, lo harán sus familiares.—El intendente.

SINDICATOS DE TRABAJADORES DE BEASAIN-VILLAFRANCA

Este Sindicato hace un llamamiento a todos sus parados para hoy día 12 de los corrientes, se presenten en su domicilio social, Gran Vía, 11, segundo para un asunto de los interesados.

Por ser de urgencia se os ruega no faltéis ninguno, ya estéis en la localidad o fuera de ella.—El Comité.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS DE TOLOSA

Este Sindicato hace un llamamiento a todos sus parados para hoy, día 12 de los corrientes, se presenten en su domicilio social, Gran Vía, 11, segundo, para un asunto de los interesados.

Por ser de urgencia se os ruega no faltéis ya estéis en la localidad o fuera de ella.—El Comité.

ORGANIZACION COMERCIAL E INDUSTRIAL ANTIFASCISTA DE GUIPUZCOA

Todos los comerciantes e industriales de Guipúzcoa que deseen informarse sobre los estatutos de la organización, pueden pasar de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde por Elcano, 17, principal, hasta el día 14 del actual.—El Secretario.

SINDICATO UNICO DE ESPECTACULOS PUBLICOS DE BILBAO

El Sindicato de Espectáculos Públicos de la C. N. T. de Bilbao, pone en conocimiento del Gobierno de Euzkadi, Frente Popular, (tanto del País Vasco como del resto del territorio afecto al Gobierno legítimo de la República), así como a las Empresas Particulares, que cuenta con una Compañía profesional de Teatro y gran número de artistas, tanto de Variedades como de Circo, domiciliado en San Francisco, 16, donde pueden dirigirse cuantos Organismos Oficiales o particulares tengan necesidad de sus servicios artísticos.—Por la Junta, El Secretario.

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA.—BILBAO.

CONVOCATORIA

Esta Federación convoca a asamblea general para mañana, sábado, día 13, a las seis y media de la tarde, en nuestro domicilio social (San Francisco, número 16, piso segundo), a todos los ferroviarios de los ferrocarriles del Norte, Vascongados, La Robla, Santander, Las Arenas, Triano y a todos los afiliados a la misma. Siendo de mucha importancia los asuntos a tratar, esperamos no falte ningún militante a esta asamblea.

Bilbao, 12 de marzo de 1937.—Por la Federación, el secretario.

BATALLON DE DRAGONES N.º 22 COMANDANCIA

Los milicianos que a continuación se expresan, afectos a este batallón, deberán presentarse en el término de 48 horas en el cuartel "Escuelas de Indauchu", en la inteligencia que, de no hacerlo, serán dados de baja definitivamente.

Relación que se cita:

Esteban Ibarra Irujo, Victoriano Mateo Pérez, José Alsúa Paris, Jesús Fernández Fernández y Cruz Ugarte Arcauz.

Aramayona, 9 de marzo de 1937.—El comandante, G. Ruiz.

F. I. J. L. DE PORTUGALETE

Se avisa a todos los componentes de esta Juventud pasen por la Secretaría de esta localidad, hoy, viernes, a las ocho de la noche, para comunicarnos un asunto de suma importancia.

Dado el interés de esta comunicación se espera no deje de acudir nadie a este llamamiento.—El secretario.

CUARTEL DE MILICIAS ANTIFASCISTAS DE LA C. N. T.

F. A. I., J. J. LL.

Se pone conocimiento de los compañeros que a continuación se expresan, que en la Sección de Propaganda del Cuartel de la Casilla tienen a su disposición paquetes de ropa que sus familiares milicianos del Batallón "Isaac Puente", les envían desde Asturias, los que pueden pasar a recoger cuando lo estimen conveniente.

- Dionisia Más. Manuela Mayoral. Aurelio García. Romualdo de la Cruz. Melchora López. Casimira Muñoz. Lucía Díaz. Emilio Barca. Adela Santa María. Rosario Gaviña. Inocencio Juan. Jovina Varela. Timoteo Hernández Melchora López. Azeluzín Pérez. Pilar Díez Sánchez. Antonio Teresa. Josefa Batrán García. Mercedes Susilla. Eugenia Molinero. Marcelino Acha. Isabel Calvo. Angel Mielgo. María Rodina. Concepción Montá. Saturnino Torrijos.

Entrega de una bandera

HOY,

Hoy, viernes, a las once de la mañana, tendrá lugar la entrega de la bandera al Batallón "Fermín Galán", organizado por Unión Republicana.

Apadrinará el acto la distinguida esposa del Excmo. Sr. Consejero de Sanidad y han sido invitadas las autoridades, tanto civiles como militares, haciéndose extensiva por esta nota la invitación a todos los afiliados y bilcaes, así como a cuantos elementos simpatizantes de Unión Republicana deseen acudir.

SOCCORRO ROJO INTERNACIONAL (COMITE DE GUIPUZCOA)

Se desea saber el paradero de la joven Angeles Negueruela, que se encuentra refugiada en Las Arenas, es urgente su presencia en la calle Bertendona, 1, piso segundo para comunicarle asuntos familiares.

—Se ruega a Benito Mingec, Pedro Cortezon, Juan Herrera Piñer, Ricardo Pérez y José Castillo pasen por este Comité, Gran Vía, 37, piso primero.

—Cantidades recibidas para la suscripción Pro Socorro Rojo Internacional y Guarderías infantiles:

Unión Marítima, Sección chauffeurs, 10 pesetas.

Frucciencio Pérez B., 5.

Dámaso Mollado, 50.

Antonio Agosti, 10.

Sección Barberos B.º U. G. T., 164,20.

Benigno Peláez, 10.

El Comité. DONATIVOS

Relación de los recibidos en el día 10 de marzo de 1937:

Pablo Urrutia, Mondragón, 28 pesetas; varios individuos de la primera compañía mixta de Intendencia Militar de Ochandiano (para los huérfanos de milicianos), 582,50; Luis Ruiz, Bilbao, 25; P. Salinas, Bilbao, 25; Inés Fernández, Bilbao, 5; Simona Díez, Bilbao, 2.

Total, pesetas, 667,50.

DEPARTAMENTO DE DEFENSA JEFATURA SUPERIOR DE SANIDAD MILITAR

Relación de donativos recibidos en esta Jefatura con destino a los Hospitales de Sangre:

- Asociación de Industriales y Comerciantes de Calzado de Bilbao, 250 pesetas; Tripulación del vapor "Elcano", 141; X. X., 3,50; Taller de impermeables de Indust. Movilizadas, 161,50; J. del Hoyo, 50; Artista señor Bayón, 245,70; Antonio Garmendia, 150; Federico Vidaurrázaga, 25; Nicolás de Ugarte, 5; Alfonso Blanco, 25; Hospital de Villaró, 50,70; Evencio Vilas, 10; Grupos Infantiles Socialistas de Las Carreras, 25; Justino Acobal, 25; Pintor señor Bayón, 255; Un montañés, 5.222,36; Milicianos segunda compañía, Batallón Zalvide, 152,30; José Peña y Francisco Moreno, 52,50; Alfonso Santamaría, 10; X. X., 70; Milicianos del quinto Batallón de la U. G. T., 588,70; Sindicato Nacional Ferroviario (Consejo de Bilbao-Norte), 2.694,65; Emilio Guruceta, 20.

Tabla de Mareas

Día 11.

Pleamares.—Mañana, a las 2 y 18 horas, de 3,69 m. (12 p. 2 pul.). Tarde, a las 2,38 horas, de 3,84 m. (12 p. 8 pul.).

Bajamares.—Mañana, a las 8,36 horas, de 0,46 m. (1 p. 6 pul.). Tarde, a las 8,56 horas, de 0,36 m. (1 p. 1 pul.).

Día 12.

Pleamares.—Mañana, a las 2,57 horas, de 3,08 m. (13 p. 0 pul.). Tarde, a las 3,16 horas, de 4,10 m. (13 p. 5 pul.).

Bajamares.—Mañana, a las 9,14 horas, de 0,20 m. (0 p. 8 pul.). Tarde, a las 9,33 horas, de 0,10 m. (0 p. 4 pul.).

ASISTENCIA SOCIAL

GARTELERA DE ESPECTACULOS

SALON OLIMPIA

Continua de 5 a 9 y media El colosal film «VIVA VILLA» por Wallace Beery

TEATRO BUENOS AIRES

Continua de 5 a 9 y media ¡Grandioso estreno! «Y AHORA, ¿QUE?»

SALON GAYARRE

Continua de 5 a 9 y media «CABO DE JAVA»

SALON VIZCAYA

Continua de 5 a 9 y media «LA BIEN PAGADA» (en español)

ACTUALIDADES

Continua de 3 a 9 y media GRAN PROGRAMA GRAFICO

CULISEO ALBIA

Continua de 5 a 9 y media «AHORA Y SIEMPRE» por Shirley Temple, Gary Cooper y Carole Lombard

TEATRO CAMPOS ELISEOS

Gran Compañía de Comedias A las seis y media «EN LA RETAGUARDIA» de S. Arlsnea

TEATRO FRUEBA

Continua de cinco a nueve y media DOCUMENTALES INEDITOS EN BILBAO DE LA GUERRA EN MADRID y «YO VIVO MI VIDA» por Joan Crawford

CINEMA BILBAO

Continua de 5 a 9 y media «UNA SEMANA DE FELICIDAD» en español

IDEAL CINEMA

Continua de 5 a 9 y media ¡Formidable estreno! «EL HEROE PUBLICO NUMERO UNO»

TEATRO ARRIAGA

Gran éxito de la Compañía Irlica «Arriaga» A las seis y media «EL CASERIO»

Gran Función Artístico-Cultural

12 de marzo TEATRO PEREDA, Valmaseda

Organizada por el Comité Interregional de Juventudes Libertarias del Norte de España y a beneficio de la propaganda y cultura antifascista y Asistencia Social tendrá lugar en el TEATRO DEL PUEBLO, a las 7'30 y 10'30 de la noche, una velada Artístico-Cultural, cooperando la Compañía teatral Arte y Cultura del Sindicato Ulico de Espectáculos Públicos de Bilbao C. N. T.) y la Banda Libertad, bajo el siguiente:

Programa:

- 1.º Sintonía, por la Orquestina.
2.º ESTRENO del drama filosófico social dividido en cinco actos y diez cuadros, de FOLA IGURBIDE, titulado, «EL CRISTO MODERNO»
Dada la necesidad de que el Teatro sea centro de cultura donde el pueblo se desarrolle y se sature de sana literatura, no hemos vacilado en poner esta obra en escena, por ser una de las mejores del actual teatro. Nadie, pues, debe dejar de presenciar el «Cristo Moderno».
3.º Concierto a cargo de la Orquestina, que interpretará las obras más selectas de su escogido repertorio, finalizando con los himnos.

Para precios y demás detalles véanse programas de mano.

Un trimestre 9 ptas.
Un semestre 18 »
Un año 36 »

PAGO ADELANTADO

Un trimestre 10,50 ptas.
Un semestre 21 »
Un año 42 »

PAGO ADELANTADO

INFORMACION EXTRANJERA

Los alemanes no pueden dejar en paz a nadie: ahora se han metido con los Estados Unidos, molestando mucho a Roosevelt, que ha protestado enérgicamente ante el Gobierno del Reich por mediación de su representante diplomático en Berlín

TEMAS INTERNACIONALES

DESTRUCCION

Diplomacias con fulgores de carnaval

Hoy seguimos descubriendo, o por mejor decir, desenmascarando la Alemania imperialista.

Los verdugos satánicos de estos años del proletariado alemán, Alemania ha carecido de petróleo propio.

Siempre con la vista en un punto: DESTRUCCION.

También una de las bases del fascismo imperialista es la tiranía despótica. Por esto que decimos, vamos a ver cómo estos genios del mal hacen maravillas con la química, como asimismo, con estos datos que lanzan atrevidamente al mundo, chantajeando al continente europeo, que se halla en la actualidad lleno de gobiernos candorosos y delicados cual simbólicas gacelas. Existe afortunadamente alguna excepción. Quizá por aquello de la confirmación de la excepción de la regla; quizá porque se han dado cuenta de que es más el ruido que las nueces esta amenaza del fascismo, y quizá porque temen verse con la maroma al cuello. Por lo que fuera, el caso, lleno de esperanzas para nosotros, es el gesto que ha tenido hace unos días la minúscula Checoslovaquia, la que ha dejado la cuestión diplomática a un lado y ha enseñado los dientes acerados y prestos a hacer carne. ¡Bravos, conscientes del pelirrojo común de todos los obreros del planeta, checoslovacos!

¡Resultados prácticos obtenidos? ¡Ja, ja!

No merecen ni el calificativo de negativos, sino de perjudiciales. Como hemos dicho en un principio, Alemania carece de petróleo propio. La producción bruta del petróleo fue en 1935, de 104.000 toneladas. Sus necesidades actuales por año son 3.220.600 toneladas. Para llenar este inmenso vacío, sus químicos ordenados y bajo la amenaza de sanciones nazis, se entregaron con febrilidad grande al trabajo, impuesto por el látigo, a buscar la esencia sintética en la hulla y en el lignito. En 1929, creó Hitler la fábrica de Leuna, destinada a transformar en esencia el alquitrán de hulla, que en 1936 produce 350.000 toneladas de bencina. Obsesionado por su afán venésico e imperialista, el «führer», en 1932, la fábrica de Marcebourg empezó a trabajar en la hidrogenación del lignito, y el año pasado producía 300.000 toneladas de bencina, que es el promedio por año. El 1934, creó la Sociedad de Branckel, con un capital de 100 millones de marcos, cuya capacidad de producción se ignora todavía. En resumen, Alemania, por lo que se refiere a la bencina, estaba ya el año pasado a punto de producir el 65 por 100 de la cantidad que consume.

A los tentones le faltaba hierro, cobre y petróleo. Este último producto ya lo han conseguido sus químicos con materias sintéticas.

Para amedrentar al mundo—que ya cada vez teme menos a estos «bravos» de guerra—, esgrimieron estadísticas, boletines de comercio y balances de las fábricas. Claro que no se olvidan de que les calculen sus reservas de hombres y el valor de éstos. Como tampoco la organización industrial.

Fuerza bruta para destruir. Esto es lo que exhiben. Naturalmente, que otras potencias con tanta «fuerza bruta» como ellos, en cuanto les declaren la guerra diplomática, ¡se acabó tanto chantaje!

Nos llegan síntomas del proletariado francés, para con el Gobierno Blum, que nos hace concebir ciertas esperanzas, que juntamente con las que poseamos, nos dicen que puede el oprimido trabajador hispano sentirse feliz y luchar con más fe aún si cabe, por el triunfo, que ha de llegar, y pronto.

¡Salud, compañeros del mundo entero!

Los Estados Unidos amenazan seriamente a Alemania, si no cesa en su campaña de prensa y radio contra los países americanos.

ROOSEVELT SE PONE SERIO

Nueva York.—El secretario de Estado ha cursado instrucciones terminantes al embajador de Norteamérica en Berlín para que haga patente la más enérgica protesta ante el Gobierno del Reich, por la campaña intencional que la Prensa y la Radio alemana vienen realizando contra los Estados Unidos.

Esta campaña, en la que se toman como pretexto las palabras pronunciadas por el alcalde de Nueva York, señor Laguardia, no se puede admitir en primer término porque después del discurso del alcalde hubo las aclaraciones oportunas y en segundo lugar porque la campaña que realiza Alemania no va contra persona determinada sino contra todos los americanos e incluso contra el régimen político del país cosa que en modo alguno se puede tolerar.

El Gobierno ordena al embajador de Norteamérica en Berlín que llame seriamente la atención al Go-

bierno del Reich sobre esa campaña, pues en otro caso, de no cesar en ella inmediatamente, adoptaría las decisiones pertinentes.

FRANCIA EN MARRUECOS

Berlín.—La Agencia D. N. B. informa que Francia ha reforzado considerablemente sus efectivos militares en la zona de influencia de Marruecos.

AYUDA A ESPAÑA

Londres.—Después de la sesión celebrada hoy por la Internacional Socialista, el secretario general, León Jouhaux, ha declarado que el Congreso socialista y la Conferencia sindical llegarán a un acuerdo para que todos los organismos obreros internacionales, percatados de la verdadera actitud de las potencias fascistas en favor de los rebeldes españoles, y de la ayuda que han prestado a éstos contra los obreros de España y su Gobierno legítimo, adopten decisiones prácticas que permitan acudir en auxilio del pueblo español.

«España tendrá, después de la victoria, el régimen que quiera la mayoría de los españoles», ha dicho Largo Caballero a un periodista francés.

UNA ENTREVISTA A LARGO CABALLERO

París.—Jacques Berthot publica en el periódico «Le Temps» una entrevista que ha logrado obtener del presidente del Consejo de ministros de España, señor Largo Caballero.

Ha dicho éste que en España nadie piensa que en un período transitorio se vayan a implantar sistemas extremos. No se implantará, desde luego, ni el comunismo ni el sindicalismo. España tendrá, después de la victoria, el régimen que quiera la mayoría de los españoles.

Claro es que habrá profundas innovaciones en el orden social, impuestas y determinadas por las circunstancias y por la capacidad de la economía nacio-

nal. Se nacionalizarán las grandes empresas e industrias, se municipalizarán los servicios públicos y se acabará con los latifundistas. Pero puede afirmarse desde ahora que se respetará al pequeño industrial y al pequeño propietario agrícola.

En el orden político, la República española conservará seguramente la forma que tenía antes de producirse el movimiento subversivo. Cataluña y Vasconia disfrutará de amplia autonomía, y aquellas regiones que se hallen en condiciones o tengan el deseo de disfrutárselas.

Terminó diciendo el señor Largo Caballero que los últimos hechos habrán podido demostrar al mundo que no está España en una guerra civil sino en una auténtica guerra de independencia.

En Inglaterra ya no concederán pasaportes para España y sus posesiones, sino a las personas que hayan de realizar viajes con carácter comercial.

EDEN SIGUE HABLANDO

Londres.—En la Cámara de los Comunes el ministro de Negocios Extranjeros, señor Eden, dijo que todos los pasaportes que hubieran sido extendidos antes del día 20 de febrero no serán válidos para trasladarse a España ni a las posesiones españolas. Todos los pasaportes cuyos propietarios hubieran de pasar por Francia serán también revisados por los prefectos.

Los pasaportes sólo serán expedidos para viajes de carácter comercial o causas análogas en que se compruebe la necesidad del traslado y todas las autorizaciones serán

concedidas previa revisión de las solicitudes.

POR AGUAS ESPAÑOLAS

Londres.—Se ha presentado en la Cámara el proyecto de ley sobre el reglamento de navegación de los buques británicos por aguas españolas. Determina este proyecto de ley que los buques ingleses solamente podrán acogerse a las aguas jurisdiccionales españolas en caso de peligro.

Cuando un barco inglés tuviera necesidad de ir a algún puerto español habrá de solicitar su capitán el oportuno permiso, para que se compruebe la necesidad del viaje.

Los formalismos para el control en aguas españolas continúan ocupando el tiempo de la diplomacia europea.

EN LAS FRONTERAS PORTUGUESAS

Londres.—Respondiendo a una pregunta sobre la forma en que se efectuará la vigilancia en las fronteras hispano-portuguesas, el señor Eden ha declarado que los observadores británicos tienen instrucciones concretas a este respecto y que cualquier anomalía sería inmediatamente denunciada y tomaría conocimiento de ello la oficina central de control, que es la que ha de intervenir directamente en estas cuestiones. El Comité intervendría en última instancia, si la naturaleza del asunto lo hiciera preciso.

NUEVA REUNION

Londres.—El Comité de no intervención celebrará una reunión extraordinaria el día 17 del actual con objeto de efectuar algunos nombramientos relacionados con el sistema de vigilancia.

LA NOTA DE VAYO

París.—Hoy se ha publicado en la Prensa y se ha radiado íntegramente por las emisoras de Francia, la nota del ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, en que se demuestra la participación en la guerra española de unidades del Ejército regular italiano.

La nota ha producido profunda impresión en los medios políticos y se cree que acaso pueda influir en el desarrollo de los acontecimientos europeos.

HUELGA EN AMERICA

Nueva York.—Cincuenta mil obreros de la fábrica de automóviles Chrysler se han declarado en huelga. Más de dos mil ocupan las fábricas. También se ha declarado una ley re-

Hay que comprar armas aunque no se pueda comprar pan! Francia pide a su pueblo, por mediación de un empréstito, el dinero que necesita para la defensa nacional.

EL EMPRESTITO

París.—El «Diario Oficial» de la República francesa publica una ley autorizando al Gobierno para emitir un empréstito al objeto de satisfacer las necesidades de la defensa nacional.

AL PUEBLO FRANCES

París.—El presidente de la República, Mr. Albert Lebrun, se ha dirigido esta tarde por radio al pueblo francés para

justificar la necesidad del empréstito que se aplicará a las necesidades de la defensa nacional.

Se dirigió a todos los partidos y a todos los ciudadanos de Francia, diciéndoles que sin abdicar de sus ideologías deben en este momento sumar, por patriotismo, a la iniciativa gubernamental, y suscribir el empréstito. Cuando se trata de una cuestión de carácter nacional, todas las particularidades han de supeditarse a la razón patriótica.

Sale para Francia el jefe de control de la frontera hispano-francesa.

LA VIGILANCIA EN LAS FRONTERAS

Stockolmo.—Ha salido con dirección a Francia el coronel Suen Bolt, jefe de control en la frontera hispano-francesa, para cumplir las disposiciones del Comité de Londres.

CONTRABANDO DE DIVISAS

Roma.—Las brigadas de investigación sobre la evasión de capitales han descubierto un contrabando importantísimo que alcanza a más de cincuenta millones de liras.

UNA INFORMACION

Buenos Aires.—El diario «La Nación», caracterizado por su parcialidad en favor de los rebeldes españoles, dice en

su edición de hoy que durante estos últimos ocho días han fracasado todas las acciones rebeldes sobre los frentes de Madrid: un ataque en Las Rozas, otro en El Pardo, otro en Carabanchel, dos en la Ciudad Universitaria y uno más en el Jarama. También declara que puede considerarse fracasada la ofensiva que desde hace tres días desarrollan las fuerzas italianas sobre el sector de Guadalajara, pues después de haber empleado toda suerte de material de guerra y de haber lanzado en tromba miles de hombres, no han logrado alcanzar ninguno de los objetivos que se proponían.

Termina diciendo el periódico que la empeñada resistencia de los defensores de Madrid puede alargar la guerra indefinidamente.

FRENTE VASCOS

Pocas novedades ofreció la jornada de ayer en el frente vasco. Estamos acostumbrados a ellas y no nos sorprende. Ya sabemos que por ahora es la artillería la llamada a demostrar al visitante de los frentes que aquí se está librando una lucha a muerte contra el fascismo, y a ella debemos en repetidas ocasiones los éxitos que se apuntan las fuerzas leales.

Hemos pasado varias horas en el sector de Elgueta, uno de los más «favorecidos» por la artillería faciosa. A primera hora de la tarde se estableció un fuerte duelo de artillería. El rebelde bombardeó el pueblo de Elgeta y las proximidades de Elorrio, sin causar víctimas, además de las posiciones del sector, que tampoco sufrieron daño. Y la nuestra, con el acierto de otros días colocó algunos proyectiles en los parapetos enemigos del monte Ascensión, logrando volarlos y causar bajas vistas a los rebeldes. Algunos objetivos de Vergara sufrieron también los efectos del bombardeo de los cañones leales, cuyos servidores no parecen dispuestos a permitir que el enemigo des-

troce impunemente los edificios de Elgueta.

A Mondragón y Angulozar se «dedicó» igualmente algunas granadas que causaron en determinados lugares de ambos pueblos.

En el sector de Ochandiano trabajó la artillería con tanta o mayor intensidad que en los frentes de Guipúzcoa, y como resultado de esta acción violentísima de nuestras piezas quedó destruido el cuartel general enemigo de Salinas, que ya el día anterior había recibido las «caricias» de los proyectiles leales.

En la parte de Eibar se registró intenso duelo de artillería, llevando la iniciativa las baterías republicanas, que prosiguieron la labor de castigo tan elogiada por nosotros en jornadas anteriores.

Los morteros de la zona de Lequeitio no descansaron tampoco ayer batiendo con éxito los reducidos enemigos, en los que se nota el quebranto que causa tan persistente y positiva acción de las máquinas leales.

En las demás zonas del frente vasco la jornada transcurrió con normalidad.

Parte del territorio Vasco

FRENTE DE GUIPUZCOA—En el sector de Lequeitio nuestros morteros han continuado batiendo a las posiciones enemigas con gran eficacia. En los sectores de Elgeta, Eibar y Elorrio ha habido fuerte duelo de artillería sin consecuencias para nuestra parte. Nuestras piezas cañonaron con positivos resultados la posición faciosa de Ascensión y las baterías de Angulozar, así como el pueblo de Mondragón.

FRENTE DE ALAVA—En el sector Ochandiano-Aramayona ha habido ligero duelo de artillería, habiendo destruido la nuestra el cuartel general enemigo, situado en Salinas.

También hubo fuego de fusil y ametralladora en el que se causó al enemigo bajas vistas.

FRENTE DE BURGOS—Sin novedad en todos los sectores.

HORIZONTES REVISTA